

LA GUERRA EN LOS BALKANOS

Buen síntoma. BERLIN. Despachos de Breslau dicen que desde anteaer las tropas rusas se van retirando lentamente de las fronteras alemana y austriaca. Esto se interpreta como una prueba de que Rusia cree que ya no hay peligro de guerra. ¿Será San Juan de Medua?

VIENA. Dicen de Belgrado que allí se afirma está ya arreglada la cuestión del puerto serbio. Este será San Juan de Medua, según todos los informes. Rumania también.

VIENA. Un despacho oficial de Bucharest dice que la Conferencia de embajadores ha decidido al fin aceptar en la misma a un representante rumano. Este ya ha salido para Londres.

El valor de un almirante. LONDRES. Telegrafían de Constantinopla que para demostrar que no es cierto fucra yencia la escuadra turca en el combate naval del 16, ésta saldrá hoy nuevamente de los Dardanelos y provocará a la flota griega. Los periódicos turcos elogian el valor y la sangre fría del almirante otomano.

Dicen que éste, durante la acción del 16, se entretuvo en comunicar con los buques griego medio de la telegrafía sin hilos. Les enviaba burlescos mensajes, llamando torpes a sus artilleros, recomendándoles que afinaran la puntería y expresándoles su pesar porque no se acercaban lo suficiente para que se llegase al abordaje.

Muchos de estos aerogramas fueron recibidos por el «Averoff», el mejor de los buques griegos, que, naturalmente, no se ocupó de contestarles. Manifestaciones.

SAN PETERSBURGO. En diversos puntos de Rusia ha habido nuevas manifestaciones en pro de los serbios y búlgaros y en contra de Austria. La Policía intervino.

Las negociaciones

No hay viveres para Andrinópolis. LONDRES. Después de almorzar con el lord alcalde, con quien conversaron muy amistosamente, celebraron una reunión los delegados balkánicos.

Al almuerzo con el alcalde asistieron también los ministros. En la reunión de los delegados balkánicos se cambiaron impresiones acerca de la marcha de las negociaciones para la paz.

Dichos delegados continúan de perfecto acuerdo en cuantos extremos abarcan las condiciones preñadas. Los turcos pretenden ahora proponer que, como ellos desean, sean admitidos a negociar los griegos; pero pretenden también que al mismo tiempo se autorice a Turquía para llevar viveres a Andrinópolis durante el tiempo que se invierta en Londres para negociar.

Antes de formular esta petición de un modo oficial en la Conferencia, los delegados turcos sostuvieron una conversación con los búlgaros, y les propusieron el aprovisionamiento de Andrinópolis, alegando la difícilísima situación en que los habitantes de la plaza se encuentran.

Los búlgaros, desde el primer momento, rechazaron de plano la proposición, anticipando a los otomanos la indicación de que no debían proponer semejante cosa, porque sería igualmente rechazada por los demás delegados balkánicos.

Ahora, cuando más próximo está el momento de que Andrinópolis, no pudiendo resistir más, se entregue a los sitiadores, no pueden éstos renunciar a tomar posesión de lo que, con arreglo a las condiciones del armisticio, les correspondería por derecho si se entregase durante las negociaciones.

Por otra parte, los aliados no quieren que las negociaciones se prolonguen, en contra de lo que, al parecer, pretende Turquía; y la mejor garantía de que los turcos no emplearán procedimientos dilatorios está precisamente en su temor de que si las negociaciones se prolongan, vayan poco a poco entregándose por hambre a los aliados las poblaciones sitiadas.

La reunión de embajadores. Los principales extremos que contiene la nota que del resultado de la reunión de embajadores se ha facilitado son los siguientes: Se acepta en principio la autonomía de Albania.

Se reconoce la soberanía de Turquía. Y teniendo en cuenta que Serbia tiene que enviar todas sus mercancías por Austria, donde sufre constantes vejaciones, concederle una desembaradura para sus mercancías. La opinión aplaude a los embajadores por su acierto al aconsejar la autonomía y no la independencia de Albania.

El partido guerrero. PARIS. Noticias de Constantinopla dicen que el partido guerrero ha vuelto a constituirse con nuevos bríos, operando una gran reacción en el espíritu público y gran entusiasmo en la población, en la que se advierten vehementes deseos de que los otomanos se batan con los griegos, seguros de que han de obtener sobre ellos grandes victorias.

El «Cataluña». CADIZ. (Sábado, mañana.) El crucero «Cataluña» está dispuesto a zarpar para Constantinopla, en cuyas aguas reemplazará al «Reina Regente».

¿Acepta Serbia? PARIS. Se asegura en los círculos diplomáticos que Serbia aceptará la solución relativa al puerto en el Adriático, acordada por la Conferencia de embajadores de Londres.

¿Tratarán al fin? LONDRES. En los círculos diplomáticos se dice que Turquía, al fin, consentirá en tratar con Grecia, aunque ésta no firme el armisticio.

Buque cañoneado. PARIS. Ha llegado a Marsella, procedente de Constantinopla, el vapor «Niger». Su tripulación cuenta que el día 27, un buque griego cañoneó al «Niger».

Este, milagrosamente, no sufrió averías. Serbia, acepta. LONDRES. Telegramas de Belgrado participan que el Gobierno de Serbia se adhiere a las proposiciones de la conferencia de embajadores relativas a la situación en que ha de quedar la Albania y al acceso comercial en el Adriático.

Hace días el Gobierno serbio hizo al Gabinete de Viena proposiciones idénticas. Ahora han coincidido en esos puntos los delegados reunidos en Londres, incluso los de Austria.

Buenas impresiones. VIENA. Han producido impresión satisfactoria los telegramas de Londres que dan cuenta de haberse llegado a un acuerdo en puntos tan importantes como la situación de Albania y el puerto del Adriático.

Con esas buenas impresiones, en Bolsa han subido los valores. Danefi en la embajada de Austria. LONDRES. El presidente de los delegados búlgaros, M. Danefi, ha comido hoy en la Embajada de Austria Hungría.

Lo que dice un general turco. CONSTANTINOPLA. Ha llegado el general Ender bey, antiguo jefe de las tropas turcas de la Cirenaica. Ha declarado que, a su juicio, Turquía debe volver a reanudar la guerra.

Palabras de Poincaré

En la Cámara francesa. PARIS. Esta tarde, en la Cámara de diputados, M. Poincaré, Presidente del Consejo, ha hecho sus anunciadas declaraciones acerca de la política internacional francesa y de la cuestión de Oriente.

Después de dar las gracias a los diputados porque aplazaron sus interpelaciones a ruego suyo, dijo: «Francia ha continuado su política internacional acostumbrada.

Siempre defendió en Oriente la integridad del Imperio otomano en Europa y Asia. Siempre mantuvo con Turquía relaciones de buena amistad. Pero han cambiado las cosas.

Han surgido nacionalidades nuevas, bríos, ansiosas de expansión, libertad y fuerza. En vista de ello, aconsejamos a Turquía cumpliera las cláusulas del Tratado de Berlín y realizara reformas en Macedonia y Albania.

Pero la administración turca siguió con sus tradicionales defectos. No hubo reformas y si desórdenes y estalló la guerra.

Apenas surgió ésta, y para impedir que se corriera a otras naciones, aconsejamos a Turquía hiciera reformas radicales y ajustara la paz con Italia.

Debo decir que en todos los momentos de la crisis, Turquía ha estado de perfecto acuerdo con sus amigos Inglaterra y Francia. Todas las iniciativas tomadas por alguna de las Potencias de la Triple Entente recibieron la sanción previa de las otras dos.

Creo que de las Conferencias que celebran en Londres los embajadores y los plenipotenciarios surgirá la paz. Ya los embajadores se han puesto de acuerdo sobre importantes puntos.

Han decidido que Albania debe ser un Estado independiente, autónomo y neutral bajo el control de las grandes Potencias. Han decidido igualmente que debe ser concedido a Serbia un puerto neutral en el litoral albanés, y que este puerto habrá de estar unido por un ferrocarril, neutral también, y vigilado por la gendarmería internacional, al territorio serbio.»

Terminó diciendo que en toda ocasión, el Gobierno defenderá la paz y el honor nacional de Francia. (Grandes aplausos.) Otros discursos.

PARIS. Inmediatamente después del discurso de M. Poincaré ha hecho uso de la palabra el socialista Vaillant. Ha dicho que el Gobierno francés debe encaminar todos sus esfuerzos al mantenimiento de la paz.

—A Francia—ha añadido—no le conviene en estos momentos hablar de guerra. Si la guerra estallase, toda Francia sería la Comuna. El presidente de la Cámara, M. Deschanel, le interrumpe con estas palabras: —Toda la nación, en caso de guerra, cumplirá su deber.

Después hace uso de la palabra M. Jaurés. Manifiesta que le parece bien el discurso del presidente del Consejo de Ministros. Agrega: —Hora llegará en que Europa distribuya las responsabilidades correspondientes a cada cual en la crisis presente. Termina M. Jaurés manifestando su opinión de que en el caso de estallar la guerra debe el Gobierno francés imponerse la más perfecta neutralidad.

En honor de «Angel Guerra»

El homenaje cariñoso tributado anoche a nuestro querido amigo y compañero José Betancort («Angel Guerra») ha tenido el valor de la espontaneidad. Ha nacido tan sinceramente y tan unánime la idea de cuantos en esta Casa trabajamos, que han resultado innecesarias las invitaciones.

Desde que los nobles isleños de Lanzarote, al ejercitar por primera vez con absoluta independencia sus derechos electorales, proclamaron la candidatura de «Angel Guerra» para que les representara en Cortes, estimamos el triunfo del queridísimo compañero como triunfo de todos, no por lo que en el intervinieramos, que no ha necesitado «Angel Guerra» apoyo de ningún género para obtener un acta ofrecida y otorgada sin petición de su parte, sino porque en esta Casa cuenta con el cariño de todos.

Compañero excelente y laborioso, serio, cariñosísimo y servicial, nadie ha recibido de él un agravio ni ha tenido por su causa el menor disgusto. Leal y condescendiente, lleva su modestia a límites inconcebibles, tanto que al ofrecerle el agasajo y al escribir estas líneas hemos tenido que prescindir de su protesta, casi airada.

De él ha dicho nuestro compañero «Taf» cuanto pudieramos nosotros decir en estas líneas, y que concocen los lectores. Y conociendo todo eso, no es menester la afirmación de que anoche fuimos todos de buena gana a tributar al compañero y al amigo el homenaje de nuestras simpatías y de nuestro cordial afecto.

En el restaurant Inglés de la calle de Sevilla se reunieron el Director y redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en íntimo banquete para celebrar el triunfo del primer diputado que se ha sentado en el Congreso elegido por los nuevos distritos de Canarias, teniendo «Angel Guerra» a su lado a nuestro querido Director, y también diputado, Leopoldo Romeo, que en otro tiempo representó a Canarias en las Cortes.

Por ineludibles atenciones del momento no pudo asistir, en representación de la Empresa, nuestro querido y respetado amigo el señor marqués de Santa Ana, que envió, con su adhesión cariñosa, los habanos. Nuestro administrador, Sr. Adame, que se encontraba anoche en San Sebastián, envió por telegrama su saludo, y lo mismo hizo nuestro compañero Agustín Bonnat desde París.

También enviaron afectuosas cartas nuestros queridos compañeros Catarineu y Ayensa, que no asistieron por motivos de salud; Muro, que tiene a uno de sus hijos enfermo de algún cuidado, y Saulnier, que a esa hora se encontraba cumpliendo ineludibles deberes profesionales.

De Canarias se recibieron muchos telegramas, entre ellos del director del Instituto, del poeta y catedrático D. Antonio Zerolo, del secretario del Gobierno civil, D. Manuel Luengo, y de numerosas personalidades de Tenerife, Las Palmas y Lanzarote. En la mesa, adornada con candeleros, se sentaron, además de Romeo y «Angel Guerra», Blas Aguilar, Delgado Barreto («Taf»), Govea, Alvarez Arranz, Valero, Gastardi, Herrera, «Fabián Vidal», Roig Bataller, Lagasca, La Rosa y Real (D. Julio), Rodríguez de Celis, Ruiz de Velasco, Pizarroso, Aladro, Sheridan, Cansinos, Rollin, Alphen («Madrizzy»), Pérez Paniagua, Martín Estala, Mestre Martínez, Jardiel, Aragón, Aznar, Valmaña, Ripoll, Catalán, Romeo (D. J.), Tarrero, Cacho, Delgado Barreto (D. J.) y Mata.

Será innecesario decir que no hubo brindis, ni podía haberlos. Leopoldo Romeo acababa de pronunciar su discurso en el Congreso; los demás acabábamos de oír ocho o diez en el Congreso y en el Senado, y el Director y los redactores estábamos en la obligación ineludible de olvidar y de hacérselo olvidar al festejado, que existe en el mundo la oratoria.

Chistes los hubo abundantes y malos; buen humor no faltó; cariño tampoco. Con eso, y con una comida admirablemente servida por el restaurant Inglés, que se portó como quien es, pasaron sin sentir las horas. A las once y media nos levantamos de la mesa. Blas Aguilar dió un abrazo, en nombre de todos, a Pepe Betancort; Delgado Barreto dijo dos palabras por LA CORRESPONDENCIA y por sus diputados, y todos levantamos nuestras copas en honor de «Angel Guerra», al que deseamos muchos triunfos y muchos años de diputación.

Se envió un telegrama al alcalde de Arrecife, saludando al pueblo de Lanzarote, que sabe así enaltecer a sus hijos.

LOS APUROS DE NICOLAS

¿Va a ser destronado el Rey de Montenegro? VIENA. Las noticias que llegan de Montenegro son muy alarmantes. Según ellas, quizá antes de que se firme la paz entre los países balkánicos estalle una revolución en dicho país.

El Rey Nicolás lo sabe, y multiplica sus esfuerzos para acallar ó someter a los descontentos. Pero éstos son numerosos en demasía. Ascendiendo a muchos miles, y cuentan con partidarios en todas las clases sociales, y principalmente en el Ejército.

En Cetigna, Podgoritzta, Antivari y demás poblaciones montenegrinas de importancia se dice unánimemente que la guerra ha sido ventajosa y gloriosa para Bulgaria, Serbia y Grecia; pero no para Montenegro. Los montenegrinos pusieron en pie de guerra 40.000 soldados, haciendo un esfuerzo colosal.

Pero llevan perdidos la cuarta parte, y, sin embargo, se ha llegado al armisticio sin que Skutari se rinda. Los turcos, muy inferiores en número y cogidos de sorpresa, han logrado resistirles casi en sus mismas fronteras, y en ocasiones llegaron a invadirles su territorio.

No respetan el armisticio, y diariamente les atacan. Atribuyen este resultado negativo de la campaña a la mala dirección que han impuesto las operaciones militares el Rey Nicolás y los Principes.

Todos los corresponsales están conformes con que los montenegrinos se han batido con una bravura estupenda. No obstante, ellos no han logrado ningún triunfo que valga la pena, y el grueso de sus contingentes ha sufrido delante de Skutari verdaderas derrotas.

Además, la situación de los plenipotenciarios montenegrinos en Londres no puede ser más desairada. Desempeñan el papel de parientes pobres, y sus colegas balkánicos no les hacen caso alguno.

Por si todo esto fuera poco, se dice en Cetigna que Serbia y Bulgaria han decidido que, en último extremo, y para evitar la guerra con Austria, se conceda a la primera de dichas naciones uno de los puertos montenegrinos sobre el Adriático, que sería Antivari, probablemente.

Si esto fuera cierto, resultaría que Montenegro, después de haber perdido en la guerra la flor de su juventud y haber hecho gastos inmensos, dada su pequeñez y su pobreza, no sólo no aumentaba su territorio, sino que perdía su zona marítima. En los círculos políticos austriacos se dice que el Rey Nicolás tendrá que hacer verdaderas proezas para conservar la Corona sobre las sienes.

Zaragoza no entiende el catalán

Respuesta comentada. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Recientemente llegó a la Alcaldía de esta ciudad un oficio procedente de la Diputación provincial de Barcelona.

Iba encaminado a que la Corporación zaragozana contribuyese con alguna cantidad a la erección del monumento que se dedicará a mosén Jacinto Verdager.

Apareció el oficio redactado en catalán. Y el alcalde de Zaragoza ha contestado oficialmente en este sentido: «No entiendo más documentos que los escritos en castellano. Somos españoles.»

Este rasgo del alcalde ha sido favorablemente comentado por la población.

Grave accidente de aviación

El hijo de M. Delcassé. PARIS. Marcel Delcassé, hijo del ministro de Marina, ha sido víctima de un accidente de aviación.

Se encontraba en el aerodromo de Villacoubles haciendo pruebas con un aeroplano. Ha chocado en el aire con otro monoplano y ha caído a tierra desde una altura bastante considerable.

Las consecuencias de la caída han sido bien tristes. Marcel Delcassé ha resultado gravemente herido. Tiene una pierna rota y buen número de lesiones en otras partes del cuerpo.

Con tan lamentable motivo recibe el ministro de Marina numerosas manifestaciones de sentimiento y simpatía.

Desde Melilla

La séptima «mia». MELILLA. (Sábado, tarde.) Ha comenzado a prestar servicio en el territorio de su jurisdicción la séptima mia de la Policía indígena, recientemente creada.

Manda la mia el capitán Ripollés y la componen 50 individuos de Infantería y 50 de Caballería. Tiene su residencia principal en Muley Rechid y prestará sus servicios en toda la kabila de Uad Setut y el Norte de Beni-bu-Yahi, incluyendo las llanuras de Zebra y Zait.

Conducción de presos. Procedente de la Restinga, ha fondeado en esta rada el remolcador Europa, tripulado por una compañía de mar.

A bordo del remolcador venían cinco kabilenos de Kebbana, detenidos por suponerseles autores del crimen cometido hace pocas noches en Arkeman. Los detenidos venían esposados y, al desembarcar, se les condujo a fuerte de Rostrogordo.

El «Recalde». Procedente de Cádiz ha llegado el cañonero Recalde.

Movimiento de tropas. Como se anunció, ha quedado reconcentrado en esta plaza el regimiento de Extremadura, que manda el coronel Cavalini.

Dicho regimiento ha relevado a los batallones de Segorbe y Cariñola, a los que tocaba marchar a las posiciones.

Desde la posición del monte Arrui han marchado a Segangan tres compañías del regimiento de Borbón, las cuales quedaron guarneciendo dicho campamento.

EN EL GRUPO ESCOLAR DE VALLEHERMOSO VISITA REGIA

Día de júbilo indescribible ha sido ayer para los 800 niños y 16 profesores que a diario concurren al citado grupo de Vallehermoso.

A las once y cuarto, un lujoso automóvil se detiene ante el edificio: es el de S. M. la Reina doña Victoria, que, a invitación de las distinguidas y bondadosas damas, señorita de Loygorri y señora marquesa de Cayo del Rey, desea iniciar personalmente el reparto de ropas—procedentes éstas del Ropero de la Reina—a los niños pobres que asisten a las 16 escuelas allí agrupadas.

Una ovación tan delirante y estruendosa como espontánea, es tributada a la Reina por las autoridades, profesores y niños, así que la Soberana penetra en el edificio escolar. Multitud de personas del pueblo, al presenciar el democrático rasgo de S. M., la aclaman a prudente distancia, demostrando su íntima satisfacción al saber que regias manos van a acariciar los rostros de sus pobrecitos hijos.

Una vez dentro del edificio, S. M. la Reina, rodeada de la señorita de Loygorri, marquesas de Cayo del Rey y Baztán, de otras distinguidas damas, cuyo nombre lamentó ignorar; de la ilustre inspectora de primera enseñanza doña Matilde García del Real; de la distinguida señorita doña Concepción Ramos; del gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo; del celosísimo párroco de Nuestra Señora de los Dolores, D. Francisco Ruiz de Cánovas; de D. Eduardo Masip, en representación del delegado regio, D. Mario Méndez Bejarano, que guarda cama debido a un enfriamiento; del Sr. D. José Parreño, secretario de la Junta municipal de enseñanza; del comandante de Ingenieros D. Manuel del Río; de D. Migue Espinosa; del Sr. Morategui, por cuya galantería una banda de música amenizó la fiesta, y de otras distinguidas personalidades, comenzó a dar, por su propia mano, las prendas de vestir a los pequeños que, respetuosos, las recibían con la alegría retratada en los rostros.

Su Majestad, con una amabilidad encantadora, sonriente y dando muestras de gran complacencia al verse cerca de tanto niño pobre, dirigía a éstos cariñosas palabras al hacerles la entrega de las ropas. Fueron éstas en número de 500 piezas.

Después Su Majestad manifestó deseos de ver todas las dependencias del edificio. Se enteró minuciosamente del modo de funcionar las clases, y los profesores quedaron maravillados de los conocimientos pedagógicos que demostró tener al hablar con el doctor don Eduardo Masip—que fué el que le mostró todas las secciones—de extremos con la enseñanza relacionados y que, con toda seguridad, desconocen muchos de los que están obligados a dominarlos.

El mismo Sr. Masip presentó a Su Majestad a la señorita doña Benita Asas Manterola, cony fundadora de la benéfica obra Desayuno Escolar, siendo saludada por la Reina, y cuya mano besó muy reconocida y respetuosamente dicha señorita.

El señor cura párroco D. Francisco Ruiz de Cánovas, a cuya iniciativa se debe tanta honra para el repetido Centro educativo, y cuyo interés por los niños pobres es extremo, en unión de la ilustradísima inspectora doña Matilde G. del Real, explicaron a Su Majestad el motivo de los comedores que allí han instalado, y Su Majestad dispuso que un día se diera a todos los niños del grupo (son 80) un espléndido almuerzo, sin que faltasen—son sus palabras—los mamecos de mazapan que tanto gustan a los niños.

Según acuerdo de los profesores, ese almuerzo tendrá lugar el día de los Inocentes. Dentro y fuera del grupo se repitían los vivas a la Reina amable, a la Reina noble, a la Reina caritativa y demócrata. Y cuando estos vivas cesaron, la Marcha Real vibrante y con profunda intensidad de amor patrio cantada por los niños y niñas, dejó oír frases halagadoras, con este saludo final, saturado de sincero afecto: «Salve mi Reina, amada esposa de mi Rey!»

Nunca olvidarán, ni profesores ni niños, esta regia visita, y en los días que figure en el programa la lección de Historia de España, una interior impresión gratísima los impulsará a cada uno a decir: «Mi Patria y mis Reyes son mi sangre y mi vida.»

Después de la regia visita continuó repartiendo ropas la angelical marquesa de Cayo del Rey.

Esta aristócrata dama, por su bondadoso corazón, tiene cautivada a toda la populosa barriada de Vallehermoso. Los niños que la conocen de años anteriores le tributaron una cariñosa acogida, y al final le dieron muchos vivas; éstos se hicieron extensivos luego al señor cura párroco, a la Junta parroquial en pleno y a todas las señoras que forman parte de esa Junta, entre las que figura la amable y distinguida aristócrata marquesa de Baztán.

En suma: el día de ayer ha sido un día felicísimo para un pequeño mundo infantil, cual el precitado grupo escolar lo constituye; y que el Cielo bendiga a la actual familia de nuestro valiente é hidalgo Monarca Don Alfonso XIII!

Y mientras otro año llega... Viva Su Majestad la Reina Doña Victoria, cautivadora, así de los grandes como de los pequeños, por los sentimientos regios de su corazón.

THEMIS

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

# Informaciones del extranjero

## hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 22 de diciembre de 1862.

**PARIS 21.** Acaban de recibirse noticias de Nueva York. Los federales han alcanzado dos señaladas victorias, una en Fayetteville y otra en Frederisburgo, de cuya ciudad se han apoderado, arrojando a los confederados. Francia desiste del proyecto de mediación en los Estados Unidos.

**ATENAS.** Un periódico semioficial dice que si el Príncipe Alfredo se niega a aceptar el trono helénico, los griegos están decididos a constituirse en República.

**PARIS 21.** Las últimas noticias de Méjico anuncian que muchas ciudades de aquella República se declaran en favor de Francia. Juárez amenaza destruir completamente a Méjico en cuanto los franceses se hayan apoderado de Puebla.

**PARIS 21.** Comunican de Veracruz que los franceses han ocupado a Alvarado sin encontrar resistencia.

## EL TRATADO FRANCOESPAÑOL

### Lo que dice Romanones.

**PARIS.** *Excelsior* publica unas declaraciones del conde de Romanones, y relativas al Tratado francoespañol.

El Presidente del Consejo de ministros ha dicho lo que sigue:

«Mi situación oficial me obliga a pesar y medir escrupulosamente mis palabras y a guardar una prudente reserva.

Sin embargo, esto no puede impedirme que declare la cordialidad de mis sentimientos respecto de Francia, cordialidad que comparto conmigo todos los españoles.

La firma del Tratado es un buen augurio, en mi opinión, de que serán realizadas las dos ideas madres que presiden a la inteligencia de Francia y España.

Dicha firma da consistencia a la obra de solidaridad y concordia que ambas naciones están llamadas a realizar en África.

El Tratado, además, tiene una utilidad grande, porque contribuirá a estrechar los lazos comerciales entre Francia y España, y todos saben que en estos tiempos de utilitarismo, dichos lazos comerciales son los que unen a los pueblos más fuertemente.»

### Lo que dice Poincaré.

También publica *Excelsior* declaraciones del Presidente del Consejo de Francia, monsieur Poincaré, relativas, como las de Romanones, al Tratado francoespañol.

Son como siguen: «Iguales razones que al conde de Romanones me obligan a mí a medir el alcance de mis palabras.

Comparto su opinión acerca del Tratado. La firma de éste es la consagración de la cordialidad que ha existido siempre entre Francia y España.

Ambas naciones son vecinas y amigas en Europa.

Y lo van a ser, en lo sucesivo, también en África.

Tengo la esperanza de que el Tratado abrirá una nueva era en las relaciones que han sostenido y sostienen los dos países.»

## MISCELANEA

### El contingente belga.

**BRUSELAS.** La Cámara de diputados ha fijado en 100.000 hombres la cifra del contingente del ejército belga.

### Sigue en Trápani.

**PARIS.** Despachos de Trápani dicen que Garros sigue en dicha población siciliana. No ha continuado su viaje aéreo porque el tiempo es infernal.

### El banquete a Ruben Darío.

**PARIS.** Ha estado concurridísimo el banquete a Ruben Darío. Asistieron 150 conmensales, franceses, sudamericanos y españoles.

### El asunto Rochette.

**PARIS.** Hoy se tratará en la Cámara de Diputados de la cuestión del ex banquero Rochette.

Este, según parece, no está en Inglaterra. Dicese que se ha embarcado para Veracruz (Méjico).

### Taft a Panamá.

**NUEVA YORK.** Ha salido para el Canal de Panamá el Presidente Taft. Va a inspeccionar las obras. Regresará el 31 de diciembre.

### Reunión en el Senado.

**PARIS.** En el Senado se han reunido los senadores radicales socialistas y del grupo de la izquierda democrática. Presidió M. Combes.

Este propuso que el día 15 de enero se reúnan todos los senadores de ambos grupos y voten su candidato a la presidencia de la República. Así fué acordado después de corto debate.

### En la iglesia de San Sulpicio.

**PARIS.** En la iglesia de San Sulpicio ha conferido el arzobispo de París órdenes a un presbítero, 41 diáconos, cinco subdiáconos y 12 de menores.

Con este motivo se ha celebrado una solemne festividad religiosa.

### La crisis en el Transvaal.

**LONDRES.** Telegramas procedentes del Transvaal dicen que el general Bhot ha explicado su dimisión.

Se ha constituido un nuevo Gabinete presidido por M. Herzoc.

### China y Rusia.

**LONDRES.** De San Petersburgo dicen por telégrafo que se ha agravado la tirantez de relaciones entre China y Rusia.

Se teme un encuentro de las tropas mixtas en la Manchuria.

### Volando sobre el Adriático.

**PARIS.** Por telegramas aquí recibidos se sabe que un aviador francés ha recorrido con su hidroaeroplano 256 kilómetros sobre el Adriático.

Tuvo que tocar el mar a consecuencia de una avería, que reparó, encontrándose a cuarenta kilómetros de la costa, y después volvió a remontarse.

### Las cosas del Japon se complican.

**NUEVA YORK.** Se han recibido despachos del Japon que dan idea del extremo violento a que han llegado los ataques contra el Gabinete Katsura.

Se ha celebrado un gran mitin de protesta. La agitación crece por momentos y se cree que la Constitución está amenazada seriamente.

### Tropas francesas en peligro.

**TANGER.** (Sábado, noche.) Viajeros llegados de Casablanca traen la noticia de que han embarcado a bordo del *Duchaila Mingreli* varias compañías de Infantería y una batería que deben desembarcar en Mogador, con el propósito de acudir en socorro de dos compañías del ejército colonial, que se hallan a quince kilómetros al Sur de Mogador en situación difícilísima, y en peligro de ser copadas por la harka de El Hiba.

Dichas compañías formaban parte de una columna que salió hace tres días, compuesta de ellas, el tabor de policía y una mehalha. Las fuerzas del tabor desertaron, uniéndose al enemigo.

Las tropas francesas, aisladas, sostienen la lucha contra el apretado cerco de los rebeldes.

Se cree que lograrán romperlo, si llegan a tiempo en su socorro las fuerzas desembarcadas.

### Contra un Banco.

**LONDRES.** En las oficinas del Banco de Marruecos se han presentado hoy un juez y varios agentes y han examinado los libros y han interrogado a los empleados.

Ignórase de qué se trata.

### Todavía no.

**BRUSELAS.** Los periódicos dicen que, contra lo que se afirma en Alemania, aún no ha cedido Bélgica a Inglaterra parte del Congo.

Pero no niegan que pronto empezarán las negociaciones con tal objeto.

### Una huelga.

**KIEL.** A causa de diferencias surgidas por razones de organización, se han declarado en huelga 3.000 obreros de las canteras de construcciones marítimas.

## Los vuelos de Garros

### De Trápani a Salerno.

**ROMA.** Esta mañana muy temprano salió de Trápani el aviador Garros. Cruzó en un vuelo el estrecho de Mesina, y a las ocho volaba sobre la península italiana.

Dicese que se propone llegar a Roma. Otros afirman que, en vista del mal tiempo, descenderá.

Hay un despacho de Trápani en que se asegura que Garros seguirá el litoral italiano, y luego, por la Costa Azul, se dirigirá a España.

Ignórase si esto es verdad. ¡Destetad los niños con Nesflarina, el alimento ideal! Es un seguro de robustez y salud.

### ACCIDENTE TRAGICO

## Más detalles de la catástrofe de Amberes

**PARIS.** Se han recibido de Amberes nuevos detalles acerca del terrible accidente de automóvil que ha llevado el duelo a familias muy conocidas de la aristocracia belga y francesa, y que, como hemos dicho, se produjo en Rumpst, en la carretera de Bruselas a Amberes.

El barón Helain de Zuylen de Nyevelt, hijo mayor del presidente del Automóvil Club de Francia, había salido por la mañana de Bruselas a hacer en automóvil unas excursiones por los alrededores de Amberes.

El mismo dirigía el automóvil, en el que iban también la señora de Bassompierre, hija de M. de Woot; la señorita de Woot de Irighe y su novio, el barón de Goffinet.

En otro automóvil, que marchaba delante, iban el hermano de la víctima, M. de Bassompierre, y la señorita Margarita de Woot. Este automóvil lo dirigía un «chauffeur».

De pronto, las personas que iban en este automóvil observaron que el otro automóvil no venía detrás de ellos, y creyendo que se trataba de una «panne», decidieron dar vuelta para enterarse de lo ocurrido.

No tardaron en descubrir—y ¡con qué impresión de horror!—el carruaje del barón Helain, volcado en la cuneta del camino, las ruedas destruidas.

Los que lo ocupaban habían sido despedidos, cayendo en medio del camino. El barón Goffinet se hallaba herido, aunque no de gravedad.

El barón Helain yacía, muerto, con el cráneo despedazado. La señorita de Woot, que estaba desvanecida, presentaba una profunda herida en la cabeza. La señora de Bassompie-

re tenía un hombro dislocado, y además presentaba numerosas contusiones.

El cadáver del barón Helain fué trasladado a Bruselas.

La señorita de Woot, en gravísimo estado, fué conducida al hospital San Camilo de Amberes, donde con toda urgencia se la practicó la trepanación. Murió casi en el acto.

La señora de Bassompierre fué llevada a casa de unos amigos, en las cercanías de Molinas, donde también ha muerto.

Tanto en Bélgica como en Francia este trágico accidente de automóvil ha producido dolorosa impresión por la estimación de que gozaban las personas que en él han sucumbido.

## PROVINCIAS

### Homenaje a Benavente.

**ALMERIA.** (Sábado, noche.) Acaba de celebrarse en el teatro de Variedades una función en honor del eminente literato D. Jacinto Benavente.

La compañía de Antonio Paso puso cuanto estuvo de su parte porque la fiesta resultase brillante.

El teatro estaba profusamente adornado con plantas, flores y emblemas nacionales y en el centro de la sala destacábase sobre un gran marco, un retrato del anfitrión.

La concurrencia fué numerosa y todo lo más distinguido de Almería se dio cita para presenciar tan sugestivo espectáculo.

Se pusieron en escena *La sobresaliente*, con música del malogrado maestro Chapí; *El amor asusta* y *Abuelo y nieta*, todos los cuales fueron admirablemente interpretados por los artistas de la compañía.

Tomó parte en uno de los entreactos la Banda Municipal, que interpretó escogidas piezas de su repertorio y fué calurosamente aplaudida.

Al final leyéronse poesías por los señores Ledesma, Langles, Burgos, Tamarit, Estella y Huertas.

El celebrado y chispeante autor Antonio Paso leyó un trabajo titulado *Dos palabras sobre Benavente*, y el conocido literato Sr. González Rendón una poesía sobre «Patria, Fe y Amor».

Durante el día repartiéronse entre los pobres de la localidad 2.000 panes y 1.000 bonos en metálico.

La Comisión organizadora ha sido muy elogiada por la celebración del homenaje al ilustre autor de *Los intereses creados*.

## PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

### Banquete de carteros.

**CADIZ.** (Sábado, noche.) Se han reunido en fraternal banquete los carteros de esta ciudad, para conmemorar el aniversario de la aprobación del reglamento de Cartería, que tantos beneficios les está reportando.

Concurrieron al banquete diversas personalidades, y el celoso administrador de Correos, D. Federico Romaña, resumió los brindis, pronunciando elocuente discurso en defensa de la clase, siendo por ello muy aplaudido y felicitado por todos los asistentes.

### El cadáver del «Jerezano».

**CADIZ.** (Sábado, noche.) Conforme se había anunciado, hoy ha llegado, procedente de la Habana y Nueva York, el transatlántico *Buenos Aires*, que conduce los restos del malogrado matador de toros Manuel Lara *Jerezano*.

Mañana será desembarcado y al acto se proponen asistir numerosos aficionados amigos del infortunado diestro que tantas simpatías se había conquistado por su excelente trato.

Desde el muelle será transportado en hombros de aficionados hasta la estación, donde será depositado en un vagón destinado al efecto y adornado con paños negros y coronas.

Acompañarán al cadáver hasta Jerez de la Frontera parientes del diestro y amigos. Preparábase en Jerez una imponente manifestación.

### Vuelco de un automóvil.

**SEVILLA.** (Sábado, noche.) Se han recibido noticias de Puebla de Cazalla manifestando que en un automóvil, propiedad de don José Benjumea, iba este señor acompañado de su esposa e hijos dando un paseo hacia Arahal.

Llevaban recorridos ocho kilómetros cuando al tomar con demasiada rapidez una curva voló el auto, resultando muerto el mecánico y herido de gravedad el *chauffeur*. La familia de Benjumea resultó ileso. Con mucho cuidado fué trasladado el herido al inmediato pueblo de Marchena.

### Elogios a «Angel Guerras».

**LAS PALMAS.** (Sábado, mañana.) Los periódicos locales reproducen todos los elogios que la Prensa madrileña tributa a «Angel Guerras» con motivo de haber sido elegido diputado a Cortes por Lanzarote.

### Una desgracia.

En el barrio de San José cayó un niño desde una azotea a la calle.

A consecuencia del terrible golpe que recibió, destrócese el cráneo, falleciendo instantáneamente.

### Obsequio a un diputado.

Comunican de Fuerteventura que ha sido obsequiado con un banquete el diputado electo Sr. Bravo de Laguna.

Al acto asistieron Comisiones de todos los pueblos de la isla. Reinó gran entusiasmo.

### De regreso.

El doctor Mendizábal, presidente de la Embajada de Méjico que vino a España para asistir a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz, ha sido agasajado por el Club Náutico y por el Casino.

Anoche asistió a la función que se celebraba en el teatro Galdós.

Dice el doctor Mendizábal que regresa a Méjico encantado de España y agradecidísimo por los agasajos que ha recibido del Gobierno y de cuantas poblaciones ha visitado.

### Explosión de dos bombas.

### FERROL.

(Sábado, tarde.) En el portal de la casa del jefe de trabajos del Astillero, Mr. Miur, colocaron dos bombas, estallando una de ellas.

Afortunadamente no ocasionaron desgracias personales, causando tan sólo algunos destrozos en las paredes de la casa.

A pesar de las activas gestiones de la Policía, se ignora la mano criminal que colocó allí las bombas.

Cuando ocurrió el suceso, Mr. Miur hallábase en un baile que celebraba la colonia inglesa de esta ciudad.

Nadie se explica este criminal atentado, pues Mr. Miur favorece a cuantos obreros están bajo sus órdenes, y es persona muy apreciada en esta población.

### Animación.

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Esta tarde, a pesar de lo desapacible y lluvioso del tiempo, ha estado bastante animado el paso de carruajes en el Parque.

Los coches desfilan ahora por la calle de Fernando y la Rambla, dando una nota de animación a estas vías.

### Propaganda antiduella.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Ha salido para Teruel el propagandista antiduella Sr. López Peyró.

### Homenaje a Vallés y Ribot.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Esta noche, en el teatro Español, se efectuará la velada que la Unión federal nacionalista republicana dedica a la memoria del presidente del Consejo general del partido, señor Vallés y Ribot.

### El Sr. Sedó.

Se halla enfermo de algún cuidado el presidente de la Cámara Industrial de Barcelona, Sr. Sedó.

Esta tarde se ha iniciado una ligera mejoría en su estado.

### Manifestación prohibida.

El gobernador ha negado autorización que se había solicitado para celebrar mañana una manifestación pública a la salida de un mitin, con motivo de la campaña que viene haciéndose por los elementos sindicalistas a favor del doctor Queraltó.

El gobernador funda su negativa en que siendo mañana uno de los tres días de fiestas tradicionales de Santo Tomás, la manifestación podría dar lugar a algún incidente en la vía pública.

### De política.

Con referencia a manifestaciones hechas por el diputado regionalista Sr. Ventosa y Calvell, se dice que las impresiones políticas que ha traído de Madrid son favorables al conde de Romanones, que todos los augurios coinciden en que se planteará la crisis en cuanto el Rey regrese a Madrid, y añade el Sr. Ventosa que su impresión es la de que el Monarca ratificará los poderes al actual Presidente del Consejo de Ministros, de acuerdo con el Sr. García Prieto, a quien se le designará para la Presidencia del Senado.

Ha añadido también que el proyecto de Mancomunidades, dictaminado por la Comisión, será leído en el Senado antes de cerrarse las Cortes.

### Juicio oral.

Se ha celebrado en la Audiencia de Tarragona el juicio oral de la causa seguida contra trece albañiles, acusados de haber causado lesiones a un patrono.

El fiscal retiró la acusación. Mientras duró la vista, los albañiles de Reus cesaron en sus trabajos, como prueba de solidaridad con los procesados.

### Muerte de un general.

**BARCELONA.** (Sábado, noche.) Víctima de un ataque cardíaco ha fallecido el general de brigada Sr. Ramos, que acababa de tomar posesión del cargo de comandante general de Artillería de esta región, para el que fué nombrado por real orden el pasado miércoles.

Su muerte, por lo prematura, ha sido sentidísima, pues era un bizarro soldado que gozaba de unánimes simpatías en el Cuerpo por sus relevantes condiciones.

Mañana tendrá lugar el luctuoso acto de acompañar el cadáver a su última morada, verificándose con tal motivo una imponente manifestación de duelo.

### Pro impuesto de consumos.

Una nutrida Comisión de la Cámara de la Propiedad ha visitado en su despacho al señor alcalde para interesarle en nombre de la citada entidad que continúe subsistente el impuesto de Consumos que, caso de desaparecer, acarrearía graves perjuicios al paciente consumidor.

El alcalde lo recibió y muy afectuosamente les prometió estudiarla con detenimiento el asunto.

La Comisión salió complacidísima de la buena disposición del alcalde.

### Agitación del mar.

Tenemos un tiempo metido en aguas que parece de temporal.

Hállase el mar tan agitado y revuelto, que muchas embarcaciones se han visto obligadas a retrasar su salida y las que se hallaban en alta mar se han apresurado a retornar en previsión de posibles accidentes.

### Reunión de carteros.

Más de 400 carteros se han reunido en íntimo banquete para festejar el aniversario del real decreto por el que se les declaró inamovibles.

Reinó la más franca cordialidad y alegría. Asistieron la mayor parte de los jefes y al final se pronunciaron brindis, siendo calurosamente aplaudidos todos los oradores.

## AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.



Tres palabras  
LAMPARAS  
BUDAPEST  
TUNGSRAM

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

COMPANIA IBERICA  
ALCALA, 128. MADRID.  
LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

PARA SU CABALLO Señor!  
UNGÜENTO ROJO MERÉ  
cura las COJERAS ANTIGUAS ó RECIENTES  
Sustituye al FUEGO sin dejar cicatrices.  
PMS 3'50 el BOTE. — Diputación 278, BARCELONA  
y en todas Farmacias. — EXIGIR EL NOMBRE «MERÉ»  
40 AÑOS DE ÉXITO

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

CURACION del DIABETES  
EL VINO PESQUÍ  
URANIA 1000  
El Azúcar diabético.  
Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos: gangrena, cataratas, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

Periodista en libertad.  
En virtud del último decreto de indultos ha sido libertado el conocido periodista y escritor radical José Costa Pomes, que fué procesado por la jurisdicción de guerra en octubre del año 1910.

### Victima de un accidente.

**ALICANTE.** (Sábado, noche.) De Orihuela regresaba hacia Redobán, guiando un carruaje, el anciano D. José Medina.

Tuvo la desgracia de caer a tierra y las ruedas del vehículo le pasaron por encima. Se le trasladó al pueblo ya referido, donde falleció a consecuencia de las graves lesiones sufridas.

El hecho ha producido gran sentimiento, pues el finado era persona estimadísima.

### Leñador muerto.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) Comunican del vecino pueblo de Guernica, que hallándose varios leñadores en un monte cortando ramas de los árboles cayó una sobre José Echave, de veintitrés años, soltero, hiriéndole tan gravemente, que falleció tres horas después.

### Grave desgracia.

En el pueblo de Villoro ha ocurrido otra desgracia muy lamentable. Hallábase descargando un carro Pedro Pujana cuando tuvo la desgracia de caerse de espaldas, muriendo en el acto a consecuencia de la rotura de la columna vertebral.

### La lucha antituberculosa.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) El día de hoy ha sido de éxito completo para el Comité de la Liga antituberculosa.

Desde primeras horas de la mañana se situaron en diferentes calles 550 señoras y señoritas que pedían con exquisita amabilidad a los transeúntes depositaran dinero para los tuberculosos, entregándoles a cambio una flor, que servía de distint

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
22 de diciembre de 1862.

Dice «El Clamor Público», hablando de cierto periódico, á quien no nombraremos por no excitar su nerviosa susceptibilidad, que lo que empezó por vaga oposición al general Prim ha ido recorriendo todos los grados de la hostilidad, del odio, del rencor, de la pasión, y ha concluido, al fin, en una frenética monomanía contra dicho señor. Añade que no hay género de acusación con que no se intente abrumarle; no hay cargo que no se fulmine contra su persona; no hay acriminación de que no se le haga blanco.

Su Alteza Real el Príncipe Adalberto de Baviera y su esposa la Infanta doña María Amalia de Borbon han entrado ayer en Madrid á las dos de la tarde. SS. MM. la Reina y el Rey salieron á la estación del ferrocarril á recibir á los augustos viajeros, y también tuvieron la honra de saludarles á su llegada el Presidente del Consejo y demás ministros.

Han quedado instalados los Príncipes de Baviera en las habitaciones de Palacio que ya ocuparon antes.

El Sr. Gutiérrez, poseedor de la espada y la lanza del célebre Garcilaso de la Vega, va á regalar ambas armas al señor duque de Montpensier.

## PRAST.-Arenal, 8 JEREZ VALDERRAMA

PARA HOY

### Calendario y sanforal

Domingo 22 de diciembre de 1912.

Sale el Sol á las 7.35.

Se pone á las 16.52.

Sale la Luna á las 1.51.

Se pone á las 0.54.

SANTORAL.—Cuarto Domingo de Adviento. Santos Demetrio, Honorato, Floro, Isquirion, Queremon, Zenón y Flaviano, mártires, y el Beato Hugolino, confesor.

SAN ZENON, soldado y mártir. Cuando Maximiano incendió el templo mayor de Nicomedia, quemando á 20.000 mártires, y se creía victorioso, hubo un soldado, Zenón, que, encarándose con él, proclamó su fe en Jesucristo.

Maximiano, indignado, mandó que con duras piedras le diesen tantos golpes en su boca que no le dejases diente ni muela en toda ella. Así lo hicieron los crueles verdugos, y después de haberle deshecho las mejillas, derribándole á golpes de piedras todos los dientes y muelas, deshaciéndole la lengua y los ojos, y atormentándole sin piedad alguna mucho tiempo. Viendo que ya estaba para expirar, le mandó sacar de la ciudad y cortar la cabeza, y así lo ejecutaron al punto sus ministros.

## La Muñeca Parísión

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.

Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

## GRAN MUNDO

En el próximo mes de enero se celebrarán algunas fiestas en casas aristocráticas en las cuales se han dado ya muy brillantes bailes y reuniones.

—Los señores de Escoriaza han mandado repartir entre sus amigos preciosas cajas de dulces con motivo de su efectuado enlace.

—Anuncia un querido compañero nuestro que en la próxima primavera tendrá lugar el enlace de la bella señorita Amparo Fuentes Bustillo y Niculant, hija única de los marqueses de Valmar y de Villamagna, con el ilustrado oficial del ejército Sr. Llorens, hijo del diputado carlista del propio apellido.

—Los vizecondes de Gracia Real regresarán en estos días de su viaje de novios por el extranjero.

—El distinguido pintor D. Manuel Villalobos ha salido para Granada, donde pasará las fiestas de Navidad con su familia.

—Los marqueses de Viana han regresado del extranjero.

MADRIZZY

## ASTURIAS--SUIZA

Mantequería. Terrines de foies-gras, pasteles croutés de Nancy, latas de paté de foie-gras y de hígado al natural, de todos tamaños. Salchichón de foies-gras. Foies-gras frescos de oie y de canard. Proveedor efectivo de Sus Majestades.

MAYOR, 7 y 9.—Teléfono 18.

## LOS FERROVIARIOS

El Comité Nacional.

En el Comité Nacional de la Federación Ferroviaria se facilitó la siguiente nota, firmada por el presidente, Vicente Barrio:

«Hasta el momento presente, la Federación no ha tomado ninguna determinación extrema, y no me explico la alarma, aunque fundamentos existen para tenerla.

El Gobierno prometió y no cumplió nada de lo prometido; las Compañías ofrecieron mejorar en lo posible la situación de sus empleados, y pomposamente anunciaron alguna de ellas que dedicarían cinco millones de pesetas á mejorar los salarios del personal; otras, aunque no fijaron cantidad, ofrecieron mejorar los salarios inferiores, y todas estas ofertas se han convertido en ofensas al mo-

desto personal de ferrocarriles, porque están siendo objeto de una nueva farsa y un insulto á sus justas aspiraciones.

No se aumenta el sueldo más que en determinados servicios, y en éstos, más que á los cumplidores de su deber, se asciende á los paniaguados de los jefes y jefecillos, y aun á estos mismos tengan ó no méritos para ello, dándose el caso de que á algún empleado que lleva veinticuatro años de servicio se le aumenta el salario en diez céntimos al día; pero en cambio se les rebaja de categoría, mientras que á los jefes, jefecillos y allegados se les aumenta en dos mil pesetas, mil y quinientas el sueldo, y á los que los toca ascender en 1.º de enero de 1913 sólo se les ha dado el ascenso que les correspondía; los ascendidos á principios del año actual quedan sin ascender.

Esta ofensa, ó mejor, esta burla, está ocurriendo en todas las grandes Compañías, entre las que se cuentan las del Norte, M. Z. A. y M. C. P.

En algunas de éstas á los agentes de Via y Obras se les aumenta el jornal 11; dos céntimos!! hasta 19 diarios.

Si á esto se añaden los innumerables abusos de todos órdenes que se están cometiendo con despidos, traslados, multas y venganzas de jefes de servicio, se tendrá clara idea de la situación y de que no son los obreros los que provocan el conflicto. Los responsables de lo que pueda ocurrir son los que con una conducta parcial y desatinada están envenenando el corazón de los obreros.

De Zaragoza, Barcelona, Valencia, Valladolid, Utrillas, Algeciras, Málaga, y en general de toda España, llegan hasta nosotros quejas de abusos, tales como despidos, multas y demás, y sobre todo llueven quejas de las Compañías pequeñas, donde no se vislumbra el menor asomo de mejora. El caso de la Compañía de Madrid á Cáceres y Portugal, que nada ha anunciado de mejoras, es típico, y esto hace que el descontento cunda.

«De los escarmentados salen los avisados», y no se podrá culparles de lo que ocurra. Nosotros, como Comité Nacional, hemos cumplido, y seguiremos cumpliendo con nuestro deber; pero no se debe olvidar que quien siembra vientos, recoge tempestades.»

## EL CORSÉ MAS COMODO

y más elegante es el que confecciona la conocida Casa de Justa S. Guillén, que ha presentado una gran exposición de numerosos y magníficos modelos de las formas más elegantes y nuevas. Caballero de Gracia, 18 y 20

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la santa Iglesia Catedral de Coria á D. Agustín Romero y Romero.

—Otro ídem íd., vacante en la santa Iglesia Colegial de Roncesvalles á D. Cruz Moleres y Moleres.

FOMENTO.—Ley autorizando al ministro de este departamento para que en las subastas que con motivo de la caducidad del ferrocarril de San Cebrían de Mudá á Cillamayor admita, á falta de proposiciones que acepten el servicio general de la línea, cualquiera que se presente con servicio limitado dentro de la extensión del mismo que como minimum señale el ministerio de Fomento.

—Real decreto disponiendo que la Exposición Hispanoamericana se inaugure el 1.º de enero de 1916, debiendo tener lugar su clausura el 31 de octubre del mismo año.

—Otro derogando el real decreto de 28 de julio de 1909 sobre suspensión de la facultad de emigrar de los individuos que se encontrasen en reserva activa y de los mozos declarados soldados.

—Otro disponiendo quede redactado en la forma que se menciona el artículo 33 del reglamento de 13 de junio de 1879 dictado para la ejecución de la ley de Expropiación forzosa de 10 de enero del mismo año.

—Otro autorizando á la Junta de Obras del puerto de Gijón-Musel para adquirir por concurso un buque para el servicio de las obras á cargo de dicha Junta.

—Otro desestimando por improcedente el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Aramayona contra la providencia del gobernador civil de Álava, que declaró la necesidad de la ocupación de terrenos para el aprovechamiento de aguas de los manantiales de Urgozo.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes á D. José Secall é Inda.

—Otro ídem íd. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, á D. José Prieto Franco y á D. Pedro Ayerbe y Allué.

—Otro ídem íd. ingenieros jefes de segunda clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, á D. Fermín Sanz Crespo y Aldabalde y á D. Adolfo Amelivia y Martínez.

—Otro declarando jubilado á D. Benito García y Viedma, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Montes.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. Juan Leyva Narváez.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los gobernadores civiles se remita á este ministerio, en el término de diez días, un estado duplicado de las cuentas provinciales y municipales que durante el ejercicio de 1912 deben remitirse al Tribunal de Cuentas del Reino.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

## La Sociedad de Autores y los teatros de España

Hemos recibido, con ruego de que le demos publicidad, la siguiente interesante circular:

«A los propietarios de teatros de España. La Sociedad de Autores que desde su creación adquirió carácter meramente industrial, subordinando toda clase de intereses á los económicos, ha venido cometiendo tales abusos al amparo de la fuerza que representa, adquirida no por voluntad de cuantos pertenecen á ella, sino por la coactiva solidaridad impuesta á los mismos, dado su especial funcionamiento, que se hace necesaria y urgente una acción común de cuantos tienen intereses á los cuales pueda afectar dicho funcionamiento, á fin de conseguir el que éste sea regulado con arreglo á bases justas en las que tengan eficaz garantía los derechos y los intereses de todos.

El último acuerdo de la referida Sociedad de Autores no puede ser más arbitrario ni más abiertamente atentatorio á la libertad de espectáculo, á los intereses de los propietarios de Teatros de España, y á los derechos del público. Un verdadero Teatro, con todas las condiciones exigidas por la ley, cuesta muchos miles de duros. El valor de un Salón de Varietés ó de una barraca de cinematógrafo es cien veces menor. Y esa Sociedad de Autores que invoca para adoptar sus acuerdos, los fueros y esplendor del Arte, no ha tenido inconveniente en su última disposición, en conceder su repertorio á los Salones de varietés y barracas, aunque exhiban películas cinematográficas y aunque el arte no tenga la presentación que debe tener, con tal de cobrar los derechos que correspondan á las obras que se presenten (muy inferiores á los que pagan los teatros con lo cual la competencia con éstos fué y seguirá siendo ruinosa para los mismos, que tienen más gasto de personal, contribución, etc.), y en cambio, á los teatros, aunque hayan costado millones, les impide que puedan exhibir películas cinematográficas cuando por falta de compañías ó por otras circunstancias tuvieren que estar cerrados de no dedicarse á dicha explotación.

Este acuerdo, que encierra un verdadero boicottaje por lo que se refiere principalmente á los teatros de provincias que no pueden estar abiertos todo el año para representaciones teatrales, porque cada uno tiene sus temporadas especiales y fuera de ellas no hay compañía que quiera trabajar en los mismos por falta de público, no tiene justificación alguna y es además ruinoso para dichos teatros, á los que pone en la alternativa, ó de dedicarse perpetuamente á varietés y exhibiciones cinematográficas ó de estar cerrados durante largas temporadas anuales, pagando la contribución correspondiente sin producir absolutamente nada á los que en ellos pusieron todo su capital y de ellos exclusivamente viven.

Ante tal actitud de la Sociedad de Autores, que colma ya la medida de cuanto dignamente puede tolerarse, aun olvidando los intereses de carácter económico, creemos oportuno dirigirnos á los propietarios de teatros de España convocándoles á una Asamblea que podría reunirse en Madrid en la fecha que se acordará, para tratar y resolver en ella respecto á la constitución de una Sociedad de Propietarios de Teatros de España, para defensa de sus derechos y ejercicio de una acción común encaminada:

1.º A promover, vista la ley de Propiedad Intelectual y los Estatutos y Reglamento de la Sociedad de Autores, cuanto conduzca á conseguir la declaración de ilegalidad de determinados derechos que cobra la Sociedad actualmente.

2.º A recoger cuantas quejas justas haya ocasionado y ocasione la Sociedad de Autores por cobro de derechos de autores no asociados; imposición á las Empresas de número de días de representación de determinadas obras y autores con perjuicio de todos los demás, así como de las Empresas y del público, y proceder, en vista de dichas quejas justas, á lo que corresponda en defensa de los nuevos intereses asociados.

3.º A conseguir mediante una inteligencia con la Sociedad de Autores, empresarios de espectáculos, y los autores españoles que no estén conformes con los procedimientos utilizados por la Sociedad de Autores, la forma de terminar con el monopolio de ésta.

5.º A promover la acción del Estado por medio de las peticiones oportunas apoyadas en la Prensa y en el Parlamento, no sólo para reclamar de cuantos derechos cobre indebidamente la Sociedad y que por su carácter deban pertenecer á aquel exclusivamente ó á la colectividad, sino para impedir que por los medios indirectos y las condiciones coactivas que impone se atente por aquélla á la propiedad intelectual y á la libertad de espectáculos.

6.º A recabar con relación al actual conflicto, la acción del Estado, para que en ejercicio de su función tutelar respecto á los derechos e intereses de todos los ciudadanos españoles impida el que el citado ejercicio libre de unos pueda, por la forma en que se practica, lesionar los derechos de los demás, ante cuyo choque ó conflicto se impone su referida intervención por el carácter de generalidad ó importancia de los referidos intereses en pugna.

La reunión ó Asamblea de Propietarios españoles de Teatros pudiera tener lugar en Madrid en un día de la segunda quincena de enero que se fijará de antemano.

Los ofrecimientos de local para la celebración de la Asamblea, así como la remisión de adhesiones, quejas justas, proyectos de organización de defensa, y constitución de la Sociedad de Propietarios españoles de Teatros, etcétera, etc., se recibirán en el Teatro López de Ayala, Badajoz, bajo sobre dirigido á sus propietarios hasta el día 15 de enero, al objeto de unificar la acción y llevar sistemati-

dos á la Asamblea los trabajos de organización que hasta entonces se realicen, después de haber recogido el espíritu y opinión de todos los propietarios, actores y autores españoles respecto al asunto, con objeto de que pueda salir de dicha Asamblea votado y aprobado el proyecto de constitución de la referida Sociedad de Propietarios, y que comiencen seguidamente, cuantas gestiones sean necesarias para conseguir la finalidad perseguida con su creación.

Badajoz, diciembre 1912.

LOS PROPIETARIOS DEL  
«TEATRO LOPEZ DE AYALA»

## Para Nochebuena

¿Dónde se encuentran las cosas de capricho para regalo y económicas, como cestas, bandejas, capones, pulardas, faisanes, terrinas de foiegras, frutas de la Habana, jamones de York, Westfalia, Trévez, Avilés, y turrones, mazapanes, frutas francesas, champagnes, vinos del Rhin, Borgofia y otros?

En Casa de ANGEL FERNANDEZ  
Cedaceros, núm. 14, esquina á Arlabán.  
(Teléfono 499.) Visítese esta Casa.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Se hacen cumplidos elogios de la gestión administrativa que viene practicando este centro provincial, siendo unánimes los aplausos que se tributan á los representantes de la provincia, presididos por el inteligente y activo Sr. Díaz Agero, en vista de la envidiable altura en que se halla la corporación al haber proyectado y conseguido que la Deuda de la provincia de Madrid pueda, en su virtud, amortizar sus obligaciones al 6 por 100, en cuyo trabajo tan importante parte ha tenido el conde de Limpias, ponente de la Comisión que al efecto fué creada.

Indudablemente que también merecen plácemes sin cuento el gobernador del Banco de España y consejeros del mismo, según acordó la corporación en la sesión de ayer, á petición del Sr. Díaz Agero, por las facilidades que dicho Consejo había dado para que la Diputación consiga salir de la abrumadora carga que sobre la misma venía pesando.

Se trata de que la Diputación venía satisfaciendo en concepto de deuda perpetua intereses al 6 por 100 por la expresada deuda, y ahora, por virtud de la operación que se ha hecho con el Banco de España, quedarán reducidos dichos intereses al cuatro y medio por ciento, y extinguida en totalidad, pasados de diez y seis á diez y siete años próximamente, el importe de la expresada deuda, junto con el total de la que tenía con el expresado Banco de España, procedente de la construcción del Hospital de San Juan de Dios y de los pabellones hospitalarios para epidemias.

—También como nota saliente, que puede darse en favor de la Diputación, existe el hecho de estar en viérsas de procederse á la edificación del nuevo Hospicio y enajenación del Hospicio central, cuyo asunto ha venido tratando en años anteriores la Comisión de nuevos establecimientos.

Es de creer que en muy breve plazo den principio las obras de tan importante cuanto necesario establecimiento benéfico.

—Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, ha celebrado ayer sesión la Comisión mixta de Reclutamiento para tratar de incidencias.

## Para el estómago

é intestinos, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca «Stomalix». Pídense Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

En la calle de Núñez de Balboa, entre las de Goya y Hermosilla, existe un extenso solar que está sin vallar, y resulta el vertedero gratuito del barrio de las Mercedes, hasta el punto de que en él depositan los barrenderos de la Villa la basura que reogen en las calles inmediatas, y además, muchos transeúntes y hasta determinados vecinos evacúan en él, al amparo de las casas, ciertas necesidades, con perjuicio evidente, todo ello, de la decencia y salubridad públicas.

—Inmediato al referido solar, y en la parte correspondiente á la calle de Hermosilla, se ve otro, también incompatible con la higiene y con las más elementales reglas de Policía urbana.

¿A quién puede acudir, señor director, en demanda del cumplimiento de las Ordenanzas municipales, cuando las autoridades no atienden las repetidas quejas de los que sufren todas las cargas y sólo piden justicia? Únicamente confío en lo que pueda hacer la Prensa.—Un antiguo suscriptor.

## J. FERNANDEZ.-HORTALEZA, 15 Jerez Valderrama

### Asilo de Santa Cristina

La Dirección de este establecimiento, que en la actualidad tiene á su cargo más de 700 pobres, entre los que se encuentran unos 500 niños de ambos sexos, que también educa, sin más auxilio que el de la caridad del pueblo de Madrid, nos ruega hagamos presentes á nuestros lectores las dificultades con que tropieza, por la escasez de recursos, para que estos infelices puedan solemnizar con algún extraordinario las próximas fiestas de Navidad, Año nuevo y Reyes.

Y á fin de realizar dicho acto, implora á protección de todas las clases sociales, esperando respondan á este llamamiento favorablemente en esta Casa con alguna limosna, ya sea en metálico, especie, ropas ó juguetes.

## CASA REAL

Su Majestad la Reina doña Victoria estuvo ayer mañana repartiendo premios en una escuela pública de párvulos de la calle de Fernando el Católico.

La Reina doña María Cristina y la Infanta doña Beatriz estuvieron en una fábrica de muebles de la calle de Ríos Rosas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel hizo compra de juguetes para sus sobrinos de un comercio de la calle de Ferraz.

En el sudexpreso han llegado á Madrid S. A. el Infante D. Fernando con su ayudante, el duque de la Victoria.

En el mismo tren ha llegado á Madrid el marqués de Viana.

Una Comisión del regimiento ruso de Olibopol ha estado en Palacio á entregar á Su Majestad la medalla conmemorativa del centenario de la creación de dicho Cuerpo.

Su Majestad el Rey les ha dispensado acogida muy afectuosa y les ha invitado á comer.

Ha sido presentada la Comisión por el comandante de Estado Mayor Sr. Iradier.

En el rápido llegó anoche á Madrid el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

El ex ministro Sr. Gasset ha cumplimentado á S. M. el Rey.

La audiencia fue larga—duró cerca de tres cuartos de hora—y versó sobre la proporcionalidad de gastos en la Península y Africa.

Al mismo tiempo salieron de Palacio los condes de Esteban Collantes, Vilches y Címera. Los dos últimos habían cumplimentado á S. M. á su regreso á Madrid, y el conde de Esteban Collantes fué á dar gracias por el pésame por su reciente desgracia de familia.

El ex subsecretario de la Presidencia, con su proverbial donaire, dijo: «Hé consumido un turno contra el Sr. Gasset.»

## ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno no recibió ayer á primera hora de la tarde á los periodistas.

Por medio de una de las personas que á su lado tiene, les hizo saber que el motivo de no conversar, como á diario, con la Prensa, había sido que fué á Palacio á despachar con Su Majestad más tarde que de ordinario, y desde Palacio se trasladó al domicilio del general Alfau, con quien tenía que conferenciar.

Como el general continúa enfermo, el conde prefirió ir á visitarle, en vez de esperar á que, mejorado el Sr. Alfau, fuera á la Presidencia.

Los señores conde de Romanones y Navarro Reverter han celebrado una detenida conferencia en el despacho oficial del segundo.

Ha asistido á ella el presidente de la Comisión de Presupuestos del Senado, y según la referencia que de la misma conocemos, fué para tratar de la marcha que llevan en dicha Cámara los debates, y sobre todo para ocuparse en los dictámenes de la Comisión mixta que hay pendientes.

Se habló en la conferencia de la conveniencia de habilitar el día de hoy para adelantar en el Senado, y sobre ello el señor conde de Romanones escribió al Sr. Montero Ríos.

Este le ha contestado diciendo que se hallaba enfermo, y por esta razón le era imposible concurrir á la sesión del Senado; pero rogaba al Presidente del Consejo que fuese á primera hora á la Alta Cámara para hablar con el Sr. López Muñoz.

Este, por lo visto, tenía instrucciones del Sr. Montero Ríos para resolver en lo que se refiere al punto en cuestión.

Hoy domingo habrá sesión en el Senado, como hemos dicho, y mañana lunes suspenderán las Cortes sus tareas, después de aprobado el Convenio con Francia en la Alta Cámara.

El Senado ha admitido las renunciaciones de sus cargos de vocales de la Comisión de Gracias ó Pensiones, á los Sres. Sánchez Albornoz y marqués de Santa María de Silveira.

El Sr. Sánchez Albornoz deja vacante la presidencia de dicha Comisión.

El revuelo político continúa, aunque algún tanto atenuado con relación á estos últimos días.

Entre los conservadores hay confusión. Algunos diputados de dicho partido manifestaban ayer tarde en el Congreso que no tenían grandes esperanzas de ser Poder y hablaban para ello de la impresión que habían sacado de correligionarios suyos que estuvieron por la mañana de visita en el domicilio del señor La Cierva.

Otros diputados conservadores opinaban de distinto modo.

Decían que acababan de hablar con el señor conde de la Mortera y que en la conversación mantenida le habían hecho observar que D. Antonio no ha ratificado cuanto viene escribiendo en estos días *La Epoca*, á lo cual aquél había contestado:

—Ni tampoco lo ha rectificado.

Esto es cuanto entre los conservadores se habla.

Entre los ministeriales reinan los optimismos, aunque no faltan también los pesimismo, si bien éstos lo son en número reducido. No admiten una situación *Moret*, y se expresan en estos ó parecidos términos: «Pudo serlo á la muerte del Sr. Canalejas,

en que se lo ofrecieron y no aceptó el Poder. La oportunidad—añaden—pasó.

Y defienden la situación Romanones, fundándose en que, a juicio de ellos, entre las fuerzas de la mayoría se ha establecido un contacto de orden, en que han sacado adelante los Presupuestos y las leyes complementarias de Hacienda, y no pocas leyes más, dándose el caso de que pueda el Rey sancionar los primeros, no el último de diciembre, como ha ocurrido casi siempre, sino quizás en la víspera de Navidad.

Además dicen que el partido liberal tiene la satisfacción de haber presentado un programa económico completo, con el cual hay labor para una legislatura, y que de paso sientan que todo el mundo ha aplaudido.

Cuanto se llevaba a los dictámenes de proyecto de ley sobre reconocimiento de derechos pasivos no propuestos por el Gobierno, se desglosa de aquéllos para incorporarlo ó tenerlo, al menos, presente en la ley sobre el particular y presentada con carácter general en el Senado.

Ayer ha firmado el Sr. Navarro Reverter la real orden para que las clases pasivas pasen su revista en enero del próximo año.

Ha revestido verdadera importancia el discurso del Sr. Parres en el Senado, discutiendo el Convenio con Francia.

No obstante los singulares puntos de vista del orador, la Cámara le oyó con mucho gusto, y asintió á muchas de sus manifestaciones.

El Sr. Parres ha recibido numerosas enhorabuenas.

La discusión del Convenio con Francia ha motivado un discurso concreto y patriótico del Sr. Allendesalazar, para defender principalmente la intervención del Sr. León y Castillo.

El Sr. Parres consumió el tercer turno, manifestándose contrario á nuestra acción en África, y diciendo que, ante todo, debe España consolidar su personalidad ante el extranjero, y estrechar más y más las relaciones con América.

Los señores barón del Sacro Lirio y Rarnero llevaron con autoridad y acierto la voz de la Comisión.

La Comisión del regimiento ruso de Olbiopol ha cumplimentado á S. A. el Infante don Fernando.

La Comisión mixta de Presupuestos ha dado dictamen sobre las diferencias de Fomento, Instrucción pública y articulado, y en su reunión examinará el del presupuesto de ingresos, Sección de África y proyectos relativos á impuestos.

Ha llegado á esta corte el jefe de los conservadores de Asturias, marqués de Canillejas, conferenciando con el ilustre ex Presidente del Congreso D. Alejandro Pidal, regresando ayer para Oviedo.

Los conservadores transigen con que hoy se celebre sesión en el Senado para discutir el Tratado y admitir dictámenes de Comisión mixta; pero se opondrán por todos los medios reglamentarios á que prospere cualquier otro dictamen, singularmente el de reforma del impuesto de Consumos.

Se ha firmado el dictamen mixto relativo á la pensión de la viuda del comandante de Ingenieros Sr. López Pérez.

No es exacto que hayan sido enviadas á Cataluña fuerzas del regimiento de Ferrocarriles.

Elementos de la Conjunción republicano-socialista organizan para el día 29 un mitin en la Plaza de Toros y una manifestación.

El proyecto de ley sobre modificación de servicios ha quedado pendiente en el Congreso de aprobación definitiva.

Para ésta, los conservadores, según han notificado al Gobierno, solicitarán votación nominal.

Aunque se planteó muy á última hora el debate iniciado por nuestro director, don Leopoldo Romeo, sobre el interesante tema de las crisis parlamentarias y constitucionales, la Cámara estuvo animadísima.

Después de desarrollar su tema el Sr. Romeo, y de contestarle, como se verá en el extracto de la sesión, el Sr. Presidente del Consejo, vióse el decidido propósito del Presidente de la Cámara de dar por terminado el debate, mientras el conde de Romanones insistía en que se continuara desarrollando, cuanto antes mejor.

Las palabras del Sr. Urzáiz diciendo que era ésta una de las cuestiones más importantes planteadas en el Parlamento, y las que á continuación pronunció el Sr. Azcárate, decidieron al Sr. Moret á no dar por terminado el debate.

Hubo mucha animación. En los escaños de los conservadores no había ningún prohombre del partido.

No obstante la hora avanzada en que terminó anoche la sesión, hubo diputados que continuaron por unos momentos en la Cámara comentando el debate sobre la pregunta de nuestro Director, Sr. Romeo, y proposición incidental presentada por éste.

Convenían los comentaristas en que había estado el Sr. Presidente del Consejo acertado en no consentir el aplazamiento del debate, y en que había estado además en éste afortunadísimo y hábil, de tal manera hábil, que había hecho recordar á muchos la figura de Sagasta.

El señor conde de Romanones marchó en seguida del Congreso. Estaba muy satisfecho. Sólo manifestó que iniciado el debate, y después de las palabras del Sr. Urzáiz, él no podía inclinarse á que transcurrieran cua-

renta y ocho horas sin que aquél tuviese antes su debido desarrollo.

El Sr. Barroso no facilitó anoche más noticia á los periodistas que la relativa á la llegada á Madrid del hermano de la Reina Victoria, á quien había recibido en la estación el Rey.

También estuvo el Sr. Barroso. Este dió cuenta de la llegada, por teléfono, al jefe del Gobierno.

Tuvo verdadera importancia la entrevista que los señores conde de Romanones, García Prieto y Luque celebraron ayer con el general Alfau.

Trataron de cuanto ha de ir haciéndose en nuestra zona de influencia en Marruecos entretanto se procede á la implantación del protectorado.

En principio, el general Alfau está nombrado residente, y carácter oficial no se dará á dicho nombramiento hasta el mes de marzo.

Como ya dijimos, en estos meses el general Alfau residirá en Ceuta y desempeñará aquel cargo juntamente con el gobierno militar de dicha plaza.

Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Lists various bond types and their values.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Alto Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felguerras.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Bolsin de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos.

ESTADO DEL TIEMPO

Un área de bajas presiones se extiende sobre nuestra Península, cubriéndose por completo el cielo y registrándose en las regiones del centro ligeras lluvias, precursoras quizás de otras más extensas y abundantes.

Las temperaturas pueden ser calificadas de bonancibles, sobre todo al comparárlas con las que hemos experimentado en los días precedentes.

En el litoral del SE. reina fuerte temporal de mar y viento, y en la costa cantábrica persiste la marejada.

Table with columns: MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Reveillon 1912 au Palace Hotel

Cubierto, 10 pesetas. Orquesta de ziganos. Gran tómbola con sorpresas. Baile hasta la madrugada. Sirvanse reservar las mesas con anticipación.

Banquete de los carteros

En el Palace Hotel se ha celebrado anoche el banquete, organizado por «El Cartero Español», para conmemorar la fecha en que se decretó la inamovilidad de los carteros de toda España.

Todas las mesas en que tomaron asiento los comensales, que eran éstos más de 500, estaban adornadas con «corbeilles» de flores enviadas por los carteros de Valencia, Murcia y Barcelona.

Presidió el banquete el director general, Sr. Sagasta, teniendo á sus lados á los señores marqués de Portago, Ortuño, Francos Rodríguez, conde de Pinofiel, Sanz Escartin, Fatás y Zancada; al jefe del personal, señor Moreno Pineda; al administrador del Correo Central, Sr. Jiménez, y al jefe de la Cartería, Sr. León (D. Martín).

También asistió al acto, invitado por la Comisión, el activo é inteligente secretario del director general, Sr. Vieytes (D. Ramón).

La fiesta resultó hermosa, con una nota de fraternidad y entusiasmo, de la cual guardarán grato recuerdo todos los asistentes.

La Comisión organizadora, compuesta por los Sres. Alegre, Rebullida y González (D. M.), merece un sincero aplauso.

Los ramos que adornaban las mesas fueron enviados á las señoras de Barroso, Lema, Portago, Ortuño, Fatás, Tutor, Moreno Pineda y Jiménez.

Al descorcharse el champagne, el Sr. Rebullida lee varias adhesiones, entre ellas de los Sres. Maura (D. Antonio), Cierva, marqués de Lema, duque de Bivona, Rosales (D. Martín), conde de Cerrajería, Flórez (D. Carlos), Tutor (D. M.) y Bas (D. J.).

Todas ellas fueron acogidas con grandes aplausos.

Después hablaron los siguientes señores: El conde de Pinofiel hace votos por la prosperidad del Cuerpo de Correos. Pide un recuerdo para el doctor Tabussen. (Aplausos.)

El Sr. Sanz Escartin hace resaltar la importancia social de los carteros. Elogia las Asociaciones que se dedican al fomento de los Cuerpos que las forman, y cree que la Asociación de los carteros es de las más perfectas que existen en el mundo. Ofrece su apoyo á los carteros y brinda por su mayor bienestar. (Aplausos.)

El Sr. Francos Rodríguez se felicita de que en el poco tiempo que desempeñó la Dirección de Correos y Telégrafos propusiera al ministro de la Gobernación la reforma de la Cartería de Madrid.

Estima que es preciso atender al correo antes que á la instrucción pública, no con edificios suntuosos, sino con selecto personal.

Con frases calurosas los compara con el ejército más disciplinado y honrado, pidiendo á los hombres públicos atiendan al correo como debe atenderse.

Termina pidiendo que en las grandes poblaciones los carteros no suban las escaleras y que se borre la vergüenza del cambio de peatones, dedicando un poético recuerdo al cartero rural. (Aplausos y vivas á Francos Rodríguez y á los carteros.)

El marqués de Portago agradece la invitación, ensalzando al Cuerpo de carteros por tener la fe de buenos ciudadanos.

Dice que no es socialista en España mientras esta palabra signifique la explotación de la masa; pero palpita en su corazón el sentimiento de dar la mano á quien la necesita.

Promete formar parte de todas las Comisiones parlamentarias que sean para proteger al proletariado.

Afirma que le ha impresionado el ver que hay carteros con una peseta de sueldo.

Brinda por el Sr. Sagasta, porque éste sea el primero que desempeñe la Cartería de Correos, por los jefes de Cartería y por la Prensa que le ayudó mientras fué director del ramo. (Aplausos.)

El Sr. Zancada, en nombre del presidente del Consejo, saluda á los carteros y hace votos por su engrandecimiento, ofreciendo el apoyo de las esferas oficiales para satisfacer sus aspiraciones. (Aplausos.)

El Sr. Ortuño brinda por el cartero español, recordando la definición que del mismo hizo el Rey Alfonso el Sabio.

Recuerda también algunos antecedentes del correo y las transformaciones que ha sufrido.

Felicita al Sr. Sagasta por el acierto con que ha llevado á la práctica varias de las reformas consignadas en la ley de 1910.

Ofrece su apoyo incondicional á los carteros y se asocia á la fiesta que se conmemora.

Termina brindando porque en plazo breve vean realizadas sus aspiraciones los carteros y dando un viva al cartero español. (Aplausos.)

El Sr. Sagasta (D. Bernardo) comienza expresando su satisfacción por presidir esta fiesta en nombre del ministro de la Gobernación, que, por deberes de su cargo, no ha podido acudir.

Lee una carta del Sr. Barroso encareciendo saludé á tan honrada y laboriosa corporación, ofreciendo hacer cuantas reformas pueda en beneficio de los carteros. (Aplausos y vivas al Sr. Barroso.)

«Acabáis de oír—añade—cómo piensa el Gobierno de Su Majestad y cuáles son sus propósitos. Todo cuanto tenéis lo debéis á que los Gobiernos se han convencido de que era necesario concederlos. El Gobierno liberal, al llevar á la práctica esas reformas, ha sentido una satisfacción, y está agradecido á la forma que habeis cumplido esa difícil misión.»

Reconoce lo perjudicial que representa para la salud el continuo subir y bajar de escaleras. «Yo—añade—me he dirigido varias veces á la Asociación de Propietarios para que nos ayude; pero tengo que declarar con gran sentimiento que he encontrado una resistencia pasiva. A la Prensa me dirijo para que no cese en esa campaña, á fin de conseguir esa mejora, y cerca del alcalde para que no se conceda ninguna licencia de construcción sin que tenga acondicionada la portería para dejar en ella la correspondencia.»

Ofrece ser siempre del Cuerpo de Correos el campeón más entusiasta; brinda por el cartero español y termina con un viva al Rey.

(Aplausos, vitores y aclamaciones entusiastas.)

Representando á la Prensa asistieron los Sres. Rodríguez Lucas, del Heraldo Postal, Caamaño, del Cronista de Correos; Cano, del Bollettin; Rivera, de El Imparcial; Hidalgo y Calonge, de El Liberal; Ramírez Tomé, de A B C; Elola y Alfonso, del Heraldo de Madrid; Besteiro, de El País; Vázquez, de La Tribuna; Manchancoses, de El Radical; y Saulnier, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

V. Martín.—Preciados, 8 JEREZ VALDERRAMA NOTICIAS GENERALES

El teniente alcalde del distrito del Hospicio D. Pedro Vicente Buendía ha decomisado gran cantidad de pan y de carbón faltar de peso que ha repartido entre los pobres.

Ayer publica la Gaceta la real orden de concesión del tranvía de la calle de Segovia, desde la calle de Latoneros hasta la Puerta del Angel de la Casa de Campo.

Con arreglo al art. 9.º del pliego de condiciones que sirvió de base para la subasta, las obras para este tranvía deberán comenzar en el plazo de tres meses, á contar desde el día de hoy, y quedar terminadas en el plazo de nueve meses, á contar desde la misma fecha.

En la iglesia parroquial de los Dolores se ha celebrado la unión matrimonial de la bella señorita Dolores Pérez Guerrero con D. José Cano Vicedo.

Fueron padrinos el notable escritor y diputado á Cortes D. Dionisio Pérez y su distinguida esposa, actuando como testigos nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. José Pérez Guerrero, hermano de la novia, y D. José Esalín Ruyat.

La novia lucía un precioso y elegante traje de crepón de seda negro, que era realizado por su belleza á través del simbólico velo blanco.

A causa del luto reciente y riguroso, la ceremonia fué solamente íntima y familiar. Los recién casados salieron ayer mismo para un breve viaje en el Extranjero.

Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, el virtuoso y sabio obispo de Salamanca. Muy de veras lo celebramos.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos. Se convoca á todas las opositoras y opositores á escuelas de este Rectorado á una reunión que se celebrará hoy domingo 22, á las diez y media de la mañana, en el Grupo escolar de Bailén.

Titta Ruffo, el czar de los barítonos, ha impresionado nuevos discos por el Gramophone que vende Ureña.

Trece horas de cinematógrafo en el Cine de la calle de la Flor hoy domingo, desde las 11 de la mañana hasta las 12 y media de la noche, último día de LOS MISERABLES en secciones continuas sin entre actos.

En los días 26, 27 y 28 del actual se satisfarán en la Delegación de Hacienda las rentas de las cargas de justicia.

La Mutualidad Obrera, cooperativa médico-farmacéutica, abre un concurso para proveer dos plazas de comadronas, una numeraria y otra supernumeraria, para la zona del Puente de Vallecas (fuera del término municipal de Madrid).

Las bases están á disposición de cuantos lo soliciten en las oficinas, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, Secretaría número 32, todos los días, menos los domingos, hasta el 31 del corriente mes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche.

La Comisión de gobierno de la Sección Juventud del Centro de Instrucción Comercial tiene el gusto de invitar á todos sus socios, así como también á los del Centro, á su primera reunión, que se celebrará en el salón de dicho Centro el domingo 22 del corriente, á las cinco de la tarde.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana lunes, á las nueve y media de la noche, continuará su serie de conferencias, disertando sobre el tema «Brasil comercial», el comandante de Infantería, agregado á la Legación española en dicho país, D. Juan García Caminero.

Se halla invitado al mencionado acto el excelentísimo señor ministro plenipotenciario de los Estados Unidos del Brasil.

Agua de Cabreiroá

La más litínica de España.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio:

- 2.635. D. José Torres Buenaño, 87 puntos. 2.660. D. Rafael Urbina Cheli, 75. 2.669. D. Arturo Utrera Cuenca, 87. 2.673. D. Miguel Valdivieso Belmas, 63. 2.683. D. Francisco Valverde Burrueco, 100. 2.696. D. Eugenio Vaquero Labadie, 64. 2.699. D. Andrés Vaurell Martí, 65. —Aprobando la subasta y adjudicando la conducción en carruaje de dos ruedas entre Lérida y Algeni á D. Miguel Fontanera, en 390 pesetas anuales.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

La cuestión del alumbrado.

A las once y media de la mañana de ayer continuó la sesión, comenzada el viernes, para terminar el debate sobre un dictamen de la Comisión especial de reforma del alumbrado público proponiendo se declare desierto el concurso abierto para el servicio de alumbrado público eléctrico, y los acuerdos que en su virtud deben adoptarse, que son pedir el aval del Estado para levantar un empréstito y solicitar del Canal de Isabel II la energía suficiente para producir el fluido eléctrico necesario para el alumbrado público.

El Sr. Mora dice que no se debe perder ahora el tiempo en discutir si es preferible el alumbrado único eléctrico ó el mixto, sino que se debe cumplir el acuerdo municipal y, conforme solicita el Sr. Aragón en su enmienda, pedir al Estado cuanto antes lo que se propone.

El Sr. Trompeta (D. Eduardo) hace historia de lo ocurrido respecto á la novación del contrato de la Compañía del Gas, y detalla lo sucedido con el primer dictamen presentado por la Comisión de agua y luz, en el que se proponía un concurso amplio y libre para toda clase de alumbrado.

(Ocupa la presidencia el teniente alcalde don Lázaro Martín Pindado.)

Añade que cuando fué desechado el primer dictamen había ya noticias de que trataban de venir al concurso diversas entidades mercantiles.

Dice que si la anterior Comisión tuvo que dimitir al no ser admitido su dictamen, la Comisión actual, en vista del fracaso sufrido, debe dimitir.

El Sr. Píera: No tiene que darnos su señoría lecciones de delicadeza.

El Sr. Trompeta (D. Eduardo): Como lo siento lo digo.

El Sr. García Cortés dice que si se hubiese ido al concurso libre no hubiera habido tiempo suficiente para hacer una nueva fábrica de gas y un tendido de varios kilómetros de cañería.

El Sr. Llorente presenta una enmienda pidiendo que al declararse desierto este concurso, se anuncie otro de carácter libre.

El Sr. Bellido dice que, aunque se explica la malquerencia de la Comisión hacia la Compañía del Gas, ésta es perjudicial á los intereses del pueblo de Madrid.

Anuncia que el Gobierno no dará el aval que se le quiere pedir, y que ó es una inocentada el pedirlo, ó es que se quiere engañar al pueblo de Madrid.

El Sr. Píera dice que la Comisión ha presentado un dictamen proponiendo un alumbrado más económico que ningún otro.

(Ocupa la presidencia el teniente de alcalde Sr. Camacho.)

Dice que la Comisión ha traído una solución beneficiosa...

Varios concejales: Solución no; aspiración.

El Sr. Talavera explica su voto favorable al dictamen. Dice que también votaría la enmienda del Sr. Aragón.

(Los porteros reparten frecuentemente caramelos y bombones de los presidentes interinos.)

Expone su creencia de que la novación del contrato con la Compañía del Gas es mala, y opina que se puede ir á la demanda contra la Compañía, sin perjuicio de abrir un nuevo concurso de carácter libre y de formular al mismo tiempo las peticiones que se indican en el dictamen y en la enmienda del Sr. Aragón.

Rectifican los Sres. Llorente y Trompeta (D. Eduardo), añadiendo éste que si no se va al concurso libre se caerá de lleno en manos de la actual Compañía del Gas.

También rectifica brevemente el Sr. García Cortés, insistiendo en sus mismos puntos de vista, y el Sr. Valdivieso habla para alusiones.

El Sr. Talavera dice que si el Estado no concede el aval que se solicita, habrá que ir á un concurso, y entonces será tarde y tendremos que ir á una prórroga vergonzosa y perjudicial.

Censura á los socialistas de fanáticos, que quieren quemar las naves antes que cambiar de opinión.

El Sr. Catalina opina que las Compañías eléctricas acaso no hayan concurrido por falta de medios, y por eso estima preferible el concurso para el alumbrado mixto.

Propone que se voten unidas las dos enmiendas, con lo cual se beneficiarían los intereses municipales.

El Sr. García Cortés, en nombre de la minoría socialista, insiste en sus anteriores manifestaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez explica el alcance de lo propuesto por el Sr. Talavera, en el sentido de que es conveniente cumplir el refrán de «A Dios rogando y con el mazo dando».

Dice que con la campaña realizada se ha adelantado mucho terreno, puesto que en la Comisión obran documentos en los que la Compañía del Gas hace ofrecimientos que anula la novación del contrato de 1898.

Afirma que con habilidad se puede llegar á la nulidad de la referida novación, y pide la aprobación de lo propuesto por el Sr. Talavera.

El Sr. Trompeta (D. Eduardo) censura que esas ofertas de la Fábrica del Gas no hayan llegado á conocimiento de los concejales.

El alcalde propone que se apruebe quedar desierto el concurso, el aval del Estado y la petición de la energía necesaria del Canal de Isabel II.

Aprobado esto, se aprueba la enmienda del Sr. Aragón para que se formulen las peticiones al Estado y al Canal con urgencia y, por último, lo propuesto por el Sr. Llorente de que se abra un concurso amplio al mismo tiempo que se formulan las peticiones indicadas.

Votaron en contra los Sres. García Cortés, Barrio, Mora y Valdivieso.

En vista de esta votación, pasó el asunto á conocimiento de la Comisión para redactar el oportuno pliego de condiciones para el nuevo concurso.



EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El lunes se abrirá el pago de los haberes del corriente mes en la Habilitación de Excedentes y Reemplazos de la primera región.

Guardia Civil

El general director ha acordado que las plazas del profesorado de los Colegios de la Guardia Civil, desde la primera vacante que ocurra, sean cubiertas por concurso...

Reemplazos

Se concede al comandante de Artillería don Juan Arboledas y al escribiente de primera de Oficinas Militares D. Emilio Meliá.

Alabarderos

Se concede el cargo de primer ayudante y jefe del detall de Alabarderos al capitán del Cuerpo D. José Tovar y Marcolleta.

Ofrecimiento

La Sociedad Foot Ball Club de esta corte ha puesto a disposición del excelentísimo señor capitán general, un día a la semana, su campo para que, por los Cuerpos de esta guarnición, pueda ser empleado en tan interesante deporte.

El capitán general ha dispuesto que, por los Cuerpos de Infantería de la primera división y los que se encuentran en esta corte de la primera brigada de Cazadores, se dediquen, desde luego, a dicho ejercicio en los días en que se disponga del campo y en la forma que ordenen los respectivos generales.

Las clases de tropa

El capitán general ha dispuesto que el 3 de enero precisamente remitan a la Capitanía general los jefes de los Cuerpos, centros y dependencias relación separada de los sargentos que se acopian a la ley de 1.º de julio de 1912 ó a la de 1.º de junio de 1908...

A Melilla

Ha regresado a Melilla el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Barrera (D. Emilio).

DESTINOS

En Caballería

Capitán D. Gabino Iglesias García, al regimiento de Victoria.

Primeros tenientes: D. José Monasterio Aruete, al regimiento cazadores de María Cristina; D. Alvaro Pita de Veiga y Morgado, a las fuerzas regulares indígenas de Melilla; D. Francisco de Aguilera y Pérez de Herrasti, al regimiento cazadores de Alcántara; D. Rafael Cañellas Meneses, al regimiento de Victoria Eugenia.

Segundo teniente D. José Fairen López, a las fuerzas regulares indígenas de Melilla. Segundo teniente (E. R.) D. Eduardo Iriarri Expósito, al regimiento de Alcántara.

En el clero castrense

Capellanes mayores: D. Pantaleón Romero Ruiz, al hospital militar de Madrid; D. Juan Tur y Riera, a la tenencia vicaria de la tercera región; D. José Estévez Sánchez, al serafico de la plaza de Melilla; D. Camilo Rodríguez Rivera, ascendido, a la tenencia vicaria de Baleares.

Capellanes primeros: D. Bernardo Arriaga de la Iglesia, a la Comandancia de Artillería del Ferrol; D. Pedro Martín Sánchez, ascendido, al hospital militar de Segovia.

Capellanes segundos: D. Pedro Pérez Banzo, al regimiento dragones de Montesa, 10.º de Caballería; D. Gorgonio Rodríguez González, al regimiento lanceros de la Reina, 2.º de Caballería; D. Alejo Fernández Ocaranza, al regimiento de Asturias, 31.º; D. José Velázquez Anadón, al 7.º regimiento montado de Artillería; D. José Valenzuela Marco, al regimiento dragones de Santiago, 9.º de Caballería; D. Joaquín de la Villa García, al regimiento de Wad-Ras, 50.º; D. Tirso Aldea Sánchez, al regimiento Infantería del Princi-

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El borracho se ha puesto un traje de gala que perteneció a su abuelo, y estaba descolorido por el tiempo. Bajo este desecho, demasiado largo, su cuerpo parecía perdido, y el ala del sombrero apenas le dejaba ver su encendida nariz.

pe, 3; D. Lorenzo Marín Díaz, de nuevo ingreso, al batallón cazadores de Cataluña, 1.

EXTRANJERO

Ametralladoras en Alemania. — Para el próximo año de 1913, se han circulado las oportunas órdenes, en esta nación, para que 110 jefes y un número proporcional de oficiales hagan un curso o período instructivo, en la Escuela de Tiro de Infantería, del manejo de las ametralladoras. Los especiales para la oficialidad se harán en los campos de tiro.

Puentes de campaña. — La artillería de campaña Austro-húngara adoptó un nuevo modelo de puente ligero, que lleva consigo, y la permite franquear pozos y ríos pequeños de agua. El material se compone de vigas de hierro de 1,8 m. que se pueden unir hasta cuatro, y unas tablas que las baterías transportan. Si se reduce el largo a la mitad (3,6 m.), esta disminución, por reforzar el puente, permite pasar a la artillería pesada y a los automóviles.

Aviación en Francia y Alemania. — Un conferenciante en Strasburgo hizo notar que Francia tiene mayor número de aviadore y Alemania mejores aparatos. Que la primera logró alcanzar velocidades de 170 kilómetros, mientras que la segunda únicamente llegó a los 130, y que la administración militar francesa puede disponer de 400 aparatos y la de Alemania solo de 150.

Recompensas en Italia. — La primera relación de recompensas que en Italia se acaba de publicar por la guerra Italo-turca, concierne únicamente a los fallecidos en el campo de batalla y a los muertos por consecuencias de las heridas adquiridas en éste. Conceden: 18 medallas de oro, 310 de plata, 224 de bronce y 4 elogios solemnes. Las 18 medallas de oro corresponden a 2 coroneles, 9 capitanes, 2 tenientes, 1 subteniente, 2 sargentos y 2 soldados.

ASUNTOS DE MARINA

Destino

Se destinó al primer batallón del primer regimiento «por depositario» al capitán de Infantería de Marina D. Ramón María Pery.

Infantería de Marina

Se dictaron reglas para la organización del regimiento de Expedicionarios de Infantería de Marina en Africa.

Cambios de destinos

Se firmó una extensa relación de cambios de destinos en Infantería de Marina.

Movimiento de buques

Salieron: de la Carraca, el «Extremadura»; de Barcelona para Cartagena, el «Victoria»; de Ceuta, el «Bazán»; regresando de nuevo; de Vigo, el «Dorado»; de Sanlúcar de Barrameda, el «Ponce de León»; que fondeó en Cádiz.

Fondearon: en Cádiz, el «Almirante Lobo», y en Melilla, procedente de Cádiz, el «Recalde».

EXTRANJERO

Acorazados rápidos. — Inglaterra y Alemania poseen un tipo especial de acorazados con tonelaje y artillado como los mejores, pero que supera a todos en velocidad, sacrificando por ello su protección blindada. Inglaterra cuenta con 9 y Alemania 10. Sus desplazamientos varían de 15.500 y 20.500 toneladas, oscilando las velocidades entre 25 a 30 nudos. Comprendiendo Francia el papel tan importante que estos buques pueden desempeñar en una guerra, ha decidido tener unidades de esta clase, estando ultimándose los planos que permitirán los comienzos de estas construcciones. Tendrán 190 metros de eslora y 29 de manga.

Las nuevas estaciones de Zeppelin. — Alemania instalará 11 estaciones en los puntos siguientes: 2 hacia el mar del Norte; 2 en el Báltico; 5 en la frontera francesa, y 2 en la rusa. Todas serán provistas de talleres de reparaciones y máquinas productoras de hidrógeno, y la de Potsdam será convertida en fábrica como Friedrichshafen. Se calcula que durante seis años destinará 15 ó 20 millones de marcos para realizar este nuevo programa naval aéreo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA REINA JOVEN»

Español. — La Reina joven alcanzó en Barcelona, como nadie ignora, un éxito magnífico al ser estrenada en catalán por la compañía de la muy joven y ya muy célebre Margarita Xirgu. Después Valencia gozó las primicias de la valiosa traducción castellana que ha escrito Rafael Marquina, hermano del poeta Eduardo, hermano no sólo por los vínculos de la sangre, sino también por los del talento. La obra traducida fue acogida tan favorablemente como la original. Y anoche el público madrileño confirmó el juicio lisonjero de los públicos barceloneses y valencianos.

Es D. Angel Guimerá, entre los dramaturgos españoles del día, el de mayor ingenuidad y el de más pasión. A su rudeza primitiva y a su fuerza pasional debió Tierra baja el prestigio universal de que disfruta. El lirismo desbordante de Guimerá no se circunscribe a sus dramas propiamente poéticos, como Mar y cielo, sino se extiende a sus dramas de ambiente popular, como María Rosa, y a sus otras producciones de psicología más a la moderna, como Agua que corre, y aun a sus mismas comedias costumbristas. El poeta lírico va, en todo el repertorio de Guimerá, constantemente de braceró con el autor dramático. Así, no hay nunca en las obras de Guimerá ideas abstractas, sino poéticas, y no hay sentimientos sutiles, sino pasiones ardorosas. El brio efectista de la forma y la viril tosudez del contenido caracterizan especialmente a este poeta, al par que denotan su ableno romántico. Guimerá podrá ser arrebatado ó candoroso, jamás sensible; sus estrofas ó su diálogo serán excesivamente brillantes ó excesivamente rudos, nunca vagos ó grises.

Al hablar del lirismo de Guimerá, no tanto he querido referirme a su subjetivismo—por viejo que sea el nombre, siempre será muy gráfico—como a su exaltación.

No es un lírico a lo Musset, sino a lo Víctor Hugo. Y de esta suerte, á veces, su lírica se aproxima á la épica, y los personajes principales de su obra no son entonces los hombres, sino las masas de hombres. Así fué en Andrónica, y así es también en La Reina joven, donde el protagonista no es precisamente la Reina, como ocurre, por ejemplo, en la María Estuardo de Schiller, sino todo el pueblo, como en Fuenteovejuna, de nuestro gran Lope.

La fantasía audaz del poeta supo sentir en La Reina joven esa grandeza de elevación artística y su fuerza comunicativa le permitió transmitirla al público de Barcelona, al de Valencia y anoche al de Madrid, que llamó á Angel Guimerá muchas veces á escena al acabar cada acto.

Drama romántico ha llamado Guimerá á La Reina joven, que no es antitesis de La Reina vieja nada más que en el título. Comparadas ambas obras tiene la de ahora, á mi ver, más teatralidad y menos poesía. Esta vez parece haber mirado más el autor á la sala del teatro que á su propio espíritu. Pocas veces abusó tanto Guimerá del efectismo escénico como en La Reina joven.

El asunto descansa sobre la base de un pensamiento originalísimo y por qué no decirlo? un poco extravagante en su originalidad. Este caso de una Reina que se enamora del jefe de los republicanos es, en verdad, tan extraordinario, que no puede serle aplicado el mismo criterio que á los conflictos de los dramas corrientes. Alexia, en peligro, debe la salvación de su vida á Rolán. El jefe republicano entra en el palacio secretamente y, sin dejar de mirar con hostilidad á la Soberana, queda prendado de la mujer. Por su parte, Alexia, más joven que Reina, á la segunda entrevista ya le dirige insinuaciones de amor. Ello va tan aprisa que, en el acto siguiente, ya no encontramos al republicano en el palacio de la Reina, sino á S. M. en casa del revolucionario. La explosión amorosa de estas dos almas coincide con el estallido de la ira popular. El desbordamiento de las pasiones embellece entonces con el sacrificio. Alexia renuncia para siempre

al trono y Rolán á la presidencia de la República. La mutua atracción de hombre y mujer sobrepónese á todas las demás pasiones humanas. Y, mientras vemos á las turbas ciegas invadir el regio palacio, nuestras miradas van más allá y observan cómo la política se estrella ante el amor y cede la tragedia ante el madrigal.

No sólo es drama romántico, según su autor lo califica, La Reina joven, sino ultraromántico. Y tal vez tiene, además, á un tiempo mismo, algo de melodrama y algo de poema. El desenvolvimiento del asunto de La Reina joven, en manos menos hábiles artísticamente que las de Guimerá, hubiera podido ser un melodrama sin trampa, ni cartón. Y, de haber renunciado el autor á dar apariencias de realismo á su obra, aun situándola en un país imaginario, no le hubiera sido difícil hacerla poética enteramente.

En cuanto á la lucha de pasiones políticas, agitada en el drama, el dramaturgo, dicho sea en honor suyo, ha tenido el buen gusto de permanecer neutral. Certo que al prócer republicano lo ha revestido de excepcionales condiciones de abnegación y desinterés, que evocan el recuerdo de otros hombres y de otras épocas. Pero la figura de la Reina aparece también aureolada de amor ingenuo y de bondad inagotable. ¿Por qué odia el pueblo á una Reina que vale tanto? El dramaturgo no nos lo explica suficientemente. Si hemos de juzgar su impresión por la nuestra, el pueblo debería adorar á esta mujercita tan dulce y tan noble, máxime pudiendo ponerse en tan directo contacto con ella por medio del órgano más popular, como es el ilustre jefe republicano á quien nos invita Guimerá á que admirémos.

Sea como fuere, el nuevo drama tiene teatralidad, visualidad, pasión, interés y otros no pocos atractivos para llevar numeroso público al Teatro Español durante muchas noches, debiendo yo añadir que, dada la noble posición neutral en que ha procurado mantenerse el dramaturgo, no acierto á explicarme los arrebatos y vehemencias que, según dicen, el estreno de La Reina joven suscitó en Barcelona. Respeto demasiado á Guimerá para recelar de él ningún móvil populachero. Aquí, en Madrid, la obra ha sido aplaudidísima por su efectismo teatral, pero sin despertar ardores políticos de ninguna clase.

El mérito literario de La Reina joven podrá ser—y en efecto, es—inferior al de otras producciones de Guimerá, pero del efecto escénico no hay que decir sino alabanzas y no me parece aventurado augurar que se trata de una obra «de taquilla».

En la interpretación han sobresalido Matilde Moreno, Fuentes y Sepúlveda, siendo aplaudidos en tres mutes respectivos.

Matilde Moreno, bella y distinguidísima, se destacó en algunas escenas del segundo acto y á la conclusión del drama. Muy bien, en resumen.

La señora Calderón y el Sr. Calle también merecen recuerdo de alabanza.

Las decoraciones de Amors y Blancas, amplias y vistosas.

En cuanto á los trajes, el elogio ha de ser restrictivo. En las segundas partes, la elegancia de algunas damas y la propiedad del atavío de algún cortesano serían muy discutibles.

CARAMANCHEL

«LAS VICTIMAS»

Lara.—Las personas imparciales que acudieron anoche al estreno de Las víctimas pudieron observar desde la escena tercera de la obra que la mayoría del público reflejaba una hostilidad preconcebida. Significativas muestras de desagrado acogieron el primer chiste y durante la representación manifestaron su grajeo algunos espectadores.

Si este público se instituyese en juez de la producción teatral de nuestra escena habría que dejarle pasar su acción arrolladora por las salas de espectáculo, las noches de estreno, y aplazar la información para sucesivas representaciones.

Esta es la verdad, por lo que atañe á la actitud del público, que por línce que sea, no puede prejuzgar una producción teatral en dos actos á la tercera escena. La consecuencia resulta del hecho; es francamente censurable la conducta de la mayoría de los espectadores.

Pero la imparcialidad obliga á declarar también que la comedia del Sr. Fernández Aras resulta bastante entendible. Las víctimas es un cuadro de realidad innegable, pero tan condensado que aboga, y los personajes, apenas dibujados, chocan retardadores y agresivos unos con otros, dando á la escena un ambiente de violencia que hasta las intuiciones del amor se revisten de esta de malla y parece orise el choque de espadas cuando el autor nos había preparado para escuchar el aleteo de los corazones.

Triste hogar el que nos retrata en su comedia el Sr. Fernández Arias! Y, sin embargo, estará enfocado con poca intensidad unas veces, con demasiada crudeza otras, con escasa lucha de pasiones siempre, aun cuando salgan como venablos las frases; pero la realidad de ese hogar frío, desmaltado de ilusiones, es exacta, con toda la naturalidad de la amargura y todo el saber acre de las matrimoniales inculpaciones. Es un atrevimiento leal y noble.

Adolece la obra de cierta ingenuidad en el desarrollo, que le quita interés, aun cuando el diálogo sea correcto y gallardee ingeniosamente en las réplicas.

El Sr. Fernández Arias, que ha probado con éxito excelente sus facultades dramáticas en otras obras, hará muy bien en recordarla siempre que cuando el autor trata gallardamente de presentar á la sociedad el espejo cóncavo de sus fealdades, ha de esconder el filo acerado del puñal en un ramo de flores.

En la representación de Las víctimas, las señoritas Pardo y Alba, las señoras Bárcenas y Alverá y los Sres. Palanca, Manrique y Baraycoa, defendieron con empeño la obra, sin desconcertarse ante la actitud significativa de la concurrencia.

JOSE DEL CACHO.

«TRAMPA Y CARTON»

Cervantes.—Desde las primeras escenas principiarán las carcajadas del público, que aun resonaban á la terminación del segundo acto, alegres y comunicativas, mientras pisaban el escenario los actores.

Trampa y cartón, escrita, á buen seguro, sin otras pretensiones que la de hacer reír, cumplió su objeto abundantemente. Los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández están, pues, de enhorabuena.

Es obra de Pascuas y de risa; obra donde el retrucano es rey. Y admítase esta realidad en multitud de producciones no inferiores ni superiores á ésta, no hay razón para rechazarla ahora.

Además Trampa y cartón ha traído la novedad—siquiera sólo sea novedad relativa, después de habernos visitado Max Linder y Toribio—de la complicación de la fábula con el cinematógrafo. Lo que ocurre otras veces en el entreacto y tiene que suplir la fuerza imaginativa del espectador, sucede aquí á vista de todos en cintas cinematográficas. El público celebró también mucho esta innovación.

Simó Raso, inimitable, sostuvo á la concurrencia en constante regocijo. Muy bien la Srta. Riquelme y el Sr. Gatuellas.

En resumen: una serie no interrumpida de chistes, coreados por los espectadores á carcajadas. Con razón exclamaba complacido el simpático García Alvarez en el vestíbulo del teatro:

—¡Triunfa lo nuestro! ¡Triunfa lo nuestro! Huelga añadir que lo nuestro no tiene con el arte literario muy fuerte relación.

GACETILLAS

Real.—La Empresa del teatro Real, siguiendo la costumbre de los demás teatros, ha acordado dar la función del martes 24 á las cinco de la tarde.

La Empresa ha tenido en cuenta para ello el deseo de numerosos señores abonados de que así se hiciese y además la imposibilidad en que se halla de retrasar la sucesión de funciones, si se tiene en cuenta que la temporada comenzó cuatro días después de la fecha anunciada, por circunstancias de todos conocidas.

En esta función se representará por primera vez en esta temporada la ópera de Wagner Tristán e Iseo para presentación del tenor español Sr. Vinas, encargándose de la parte

que los discípulos de Santiago la impresión del ambiente gris, penoso para él, tan amante de la luz.

—¿Qué ramo, señor cura!—exclamó Ives Teumark, entusiasmado.

—Es muy hermoso, ¿verdad? Le he hecho yo mismo, poniendo todo mi cuidado, y puedo añadir que por primera vez en mi vida he cortado flores sin pena, las más hermosas y con más perfume. Dichoso..., sí, muy dichoso, al ofrecerlas á la señorita Elena.

—El hada de la parroquia; habéis hecho bien, señor cura—dijo Kernic, siempre en actitud de accho, tan cómico al mismo tiempo bajo sus viejas ropas.

Todo parece estar en paz en casa de Santiago, y todo se prepara para la ceremonia.

El comandante Kaylus apareció en la puerta con monsieur Loiseau, vestido con gabán negro y sombrero de copa; el comandante está correcto, enguantado y rígido, luciendo en el ojal la roseta de la Legión de Honor; monsieur Loiseau va más bien descuidado, con una camisa arrugada, carbata medio deshecha, un pantalón demasiado largo, faldones flotantes y gruesos zapatos de fuertes suelas.

Los obreros de Santiago saludan á los recién venidos.

—Nos habéis adelantado, señor cura—dijo el comandante.

—En algunos minutos solamente, señores: sólo hace un momento que estoy aquí.

—Señor Rosny, servidor. Cordiales apretones de manos entre el

comandante, monsieur Loiseau y el abate.

—¿Roberto...? madame Duroc...? el doctor?

—Hemos venido de vanguardia: vienen detrás.

—¿Están buenos?

—Roberto, con mucha alegría, como os debéis de imaginar...; el doctor, triunfante, y la señora Duroc, melancólica, como era de presumir, pero dichosa por la felicidad de su hijo.

—Y aquí?; el señor Santiago y la novia?—preguntó M. Loiseau.

—El señor Santiago va á bajar, señores—respondió Ives.—La señorita Elena está acabando de vestirse...; no tardaremos en verlos.

—Esperemos.

—Esperemos que estas nubes se levanten y tengamos un rayo de sol.

Kernic se ha acercado, entretanto al abate diciéndole en voz baja:

—Escuchadme... Vigilemos.

El cura se estremece acometido brusca-

mente por sus temores.

—¿Qué hay?

—El día no pasará sin males.

—¿Por qué?

—La hija de Francisco Loubon ha venido aquí.

—¿Ah!

—Sí... Sí.

—¿Cuándo?

—La noche última.

—¿Estáis seguro?

—La he visto.

—Explicadme.

El comandante Kaylus, monsieur Loi-

seau y Teumark hablaban en un corro. Kernic, cerca del cura, se explica aparte.

—Yo acchaba... con razón y desconfiaba. Había bebido porque bebo cuando tengo miedo... Esto me reanima y ando mejor entonces; mis huesos se calientan y cuando estoy un poco bebido veo más claro.

«La Lucette ha venido á casa del señor Santiago; os lo repito, señor cura... La he visto muy bien... hacia las once; ha permanecido en la casa una hora... Las doce daban en la iglesia cuando ha salido.»

«La he seguido... Al principio iba deprisa y después se ha detenido apoyándose en un árbol. He creído que iba á caer, porque gemía ayes y sollozos.»

«He oído quejarse y he visto abatirse bichos heridos por un tiro... Esto era semejante... Siguió su camino casi arrastrándose y á cien pasos se ha vuelto á detener... y esta vez teniendo que sentarse al borde de un barranco.»

«Seguía quejándose y rechinaba los dientes... ¡Era espantoso!... Se sentía en derredor el roce de los dedos desencadenados en la noche... Si, señor cura, guardémonos... Ya estáis prevenidos... Ahora somos dos para vigilar... Abramós el ojo.»

Concluido de hablar Kernic se alejó consolado, pero siempre en accho, estrechando su alta gavilla, bajo la cual está como sumergido.

El abate está asustado.

Entonces Lucette ha venido á ver á Ele-

na ó á Santiago.

ULTIMA HORA

de Iseo la aplaudida soprano Ester Mazzoleni. La función comenzará, como ya se ha dicho, a las cinco de la tarde, terminando, aproximadamente, a las nueve de la noche. Dirigirá la orquesta el maestro Rabl.

Comedia.—Hoy domingo se pondrá en escena en este teatro, a las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche, la hermosa obra nueva La reina joven.

Lara.—Como todos los años, se preparan en este teatro grandes novedades para las próximas Pascuas. El día 24, Nochebuena, por la tarde, se estrenará un sainete en dos actos, original de Enrique García Alvarez y Antonio Casero, titulado Las cacahúas, en que tomará parte casi toda la compañía.

Price.—Para hoy domingo ha confeccionado la dirección artística de Price un interesantísimo programa. Por la tarde se representarán Marina y Molinos de viento, dos de las obras que mayor éxito han obtenido durante la actual temporada, en las cuales Luisa Vela y Sagi-Barba alcanzaron ovaciones tan entusiastas como merecidas.

En la función de la noche, y a petición del público, se interpretará nuevamente la inmortal opereta de Adrán La mascota; la labor de la Vela (Betina), de Sagi-Barba (Pipo) y de Banquells (príncipe Lorenzo) es verdaderamente acabada en esa obra.

Apolo.—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena las celebradas zarzuelas en un acto El trust de los Tenorios, Juegos malabares, y la de gran espectáculo en un acto y cinco cuadros, titulada Las mujeres de Don Juan.

Por la noche, a las nueve y once y tres cuartos, el nuevo y extraordinariamente aplaudido sainete El arroyo, y a las diez y cuarto, la zarzuela de espectáculo Las mujeres de Don Juan.

En la tarde del próximo martes, día de Nochebuena, se pondrá en escena la preciosa opereta en tres actos Los molinos cantan...

Gran Teatro.—Hoy domingo, día 22, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro de la tarde, La hija del mar; a las cinco, y por primera vez en sección sencilla en función de tarde, la obra de gran éxito La veda del amor; a las seis y media, doble (dos actos), la zarzuela nueva, La cartera de marina.

Por la noche, en secciones sencillas, a las diez y cuarto, La hija del mar, y a las once y media La veda del amor.

Esclava.—El martes, 24, día de Nochebuena, por la tarde, se estrenará la opereta en tres actos de Lehar, Mis tres mujeres, versión castellana de Asensio Más y Cadenas.—Mis tres mujeres, la opereta que consolidó en Viena el prestigio musical del autor de El conde de Luxemburgo, escrita en plena inspiración y lozanía, ligera y graciosa, será exornada con decoraciones nuevas de Amalio Fernández.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras nuevas Los hombres que son hombres... y El machacante; la primera a las cuatro de la tarde y once de la noche, y la segunda a las seis de la tarde y nueve de la noche. El lunes, a las seis y media de la tarde, estreno del juguete cómico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, é inspirado en un cuento tártaro, escrito por los Sres. Jackson Veyan y Fernán-González, titulado El amigo de la pipa, en el que tomarán parte Loreto Prado y Enrique Chioote.

Cervantes.—Hoy domingo, día 22, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la 30 representación de la notable historia tragicómica, en tres cuadros, de los celebrados autores Sres. Alvarez Quintero, titulada Fortunato, y segunda representación del gracioso juguete cómico cinematográfico, en dos actos y varias películas, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, Trampa y cartón, finalizando con el paso de comedia Para pescar un novio.

A las nueve y tres cuartos, por primera vez en sección sencilla, Fortunato, y a las once, en sección doble, Trampa y cartón.

Coliseo Imperial.—El lunes 23 se estrenará en este teatro el ensayo de comedia, en un acto original de D. Jesús Luengo, titulado La sacrificada, con el siguiente reparto: Doña Dolores, Srta. Valdivia; Julia, señora M. Gómez; Blanca, Srta. Las Heras; María, Srta. Robles; Consuelito, Srta. Rodríguez; Rosario, Srta. Jiménez; Don Pedro, Sr. Aguado; Paco, Sr. Campos; Luis, señor Medina.

Esta obra fué premiada con 500 pesetas en el Círculo de Bellas Artes.

Latina.—Hoy domingo se celebrarán en este popular teatro las últimas funciones de despedida de la notable compañía de zarzuela que en él ha venido actuando, poniéndose en escena las más aplaudidas obras estrenadas durante la temporada y las más escogidas del repertorio.

La última obra estrenada, titulada «Arriba limón», de la que son autores los Sres. Baños, Manzano y Sepúlveda, continúa siendo cada vez más aplaudida, y sabemos que está en ensayos en algunos teatros de provincias.

La farruca de los viejos débiles, la canción del velatorio, número originalísimo y de factura irreprochable, y los graciosos cuplés del pulverizador, son siempre aplaudidos, demostrando la agudeza de los autores del libro y del maestro Power, autor de la música.

Recreo del Boulevard.—Hoy domingo y el día de Pascua tendrá lugar en este cinematógrafo grandes funciones populares, con rifas de preciosos juguetes para los niños y escogidos programas, poniéndose además, como películas extraordinarias, el primer día, El retrato de la amada, en color, y Salud y la carta anónima, y en el segundo día, Del amor al deshonor y Venganza habilitada, en color.

Ideal Polistilo.—El lunes, a las cuatro de la tarde, se celebrará el primer baile de sociedad de la presente temporada, que estará seguramente tan concurrido y brillante como los de temporadas anteriores.

Continúan viéndose cada vez más favorecidos los días de moda y los jueves infantiles.

ZORITA

Plaza del Progreso, 13, Almacén de Coloniales. Los mejores productos alimenticios de Casas nacionales y extranjeras. Exclusiva de venta de los exquisitos mazapanes de Toledo «La Lechuguina», la mejor marca conocida. Probados.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Félix Peláez, 50 años, Factor, 7.—José Usan, un año, Sombretete, 12.—Nicolás Martín, un año, Carmen, 42.—Julían Otero, 9 días, Embajadores, 43.—Daniel Martín, 2 años, Valencia, 9.—Luis Díaz, 3 años, General Ricardos, 26.—Carmen Collado, un año, Toledo, 125.—María Martín, 4 años, Lavapiés, 11.—Antonio Torres, un año, Torrijos, 14.—Francisco Martínez, un año, Jacometrezo, 80.—Julia Rivera, 2 años, Estanislao Figueras, 7.—Leonor Fernández, 2 años, Travesía del Reloj, 7.—Ricardo Andrés, un año, Salitre, 43.—María Miguel, 3 años, Tutor, 13.—María Vereano, un año, Hospital del Niño Jesús.—Modesto Barragán, 3 meses, Manzanares, 75.—Tomás Fuentes, 66 años, Carretera de Extremadura, 50.—Francisca Sanz, 7 días, Moratín, 32.—Juan Méndez, un año, San Pedro, 6.—Adoración Paz, 3 años, Antonio López, 7.—Gregorio Gómez, un año, Mendizábal, 39.—Mariano Saestre, un año, Ercilla, 8.—Miguel Pintado, un año, Buenavista, 16.—Antonio Alcántara, un año, Esperanza, 11.—Luis García, 2 años, Oviedo, 3.—María Agueda, 2 años, Hospital Provincial.—Félix Ramón, un año, idem.—Emilia Castillo, 17 días, idem.—Salvador Lozano, 44 años, idem.—Angela Fraga, 48 años, idem.—María Barrios, 7 años, idem.—José Añeba, un año, idem.—Antonio Sienzaga, un año, idem.—Rosa Oligar, Depósito Judicial.

D. Cesáreo García, 56 años, Fomento, 25. Francisco Rey, Conde de Romanos, 10.—María Cripiao, 45 años, plaza de San Marcial, 7.—Angela Soria, 75 años, Casa Blanca, 48.—Carlota Ugel, 70 años, San Leonardo, 9. José Rodríguez, 80 años, Ponzano, 3.—Cándido Donoso, 71 años, Carrera de San Jerónimo, 29.—Hipólito Fernández, 61 años, Vergara, 14.—Juan Adrián, 66 años, Jacometrezo, 45.—María Pardo, 33 años, Calatrava, 13.—Josefa Mosquera, 71 años, Hileras, 4.—Juan Serrano, 62 años, Valverde, 21.—Antonía Navas, 24 años, Puerta de Atocha, 8.—Tomas García, 62 años, Doña Elvira, 3.—Domingo Pérez, 48 años, Fernando VI, 21.—José Verdasco, 3 años, ronda de Segovia, 33.—Cándida Bascones, 78 años, Sánchez Bustillo, 3.—María Pallos, 69 años, Pez, 38.—Juan Urtutia, 34 años, Arenal, 25.—Dominga Muñoz, 70 años, Hernán Cortés, 6.—Sabina Martínez, 48 años, San Carlos, 4.—Emilio Herro, 35 años, Eguilaz, 10.—Natalio Buncio, 54 años, Martín de los Heros, 16.—María Checa, 62 años, paseo bajo de la Virgen del Puerto, 7.—Zacarías Martín, 70 años, Salitre, 31.—Romana Portillo, 60 años, Eloy Gonzalo, 11.—Venancio Vieco, 91 años, Cadarso, 5.—Luciana Aguirre, 13 años, Hospital del Niño Jesús.—Luis López, 62 años, paseo del Olmo, 4.—Luis Maeso, 58 años, Embajadores, 13.—Vidal Cobos, 33 años, Gobernador, 1.—Andrea Gutiérrez, 28 años, Hospital Provincial.

EL GRAN BUFON

SALE MAÑANA TEATRO REAL

CONCIERTOS MANÉN

Esta noche, en la función correspondiente al segundo turno, dará su segundo concierto en el teatro Real, el eminente violinista Juan Manén.

El éxito clamoroso que el insigne artista alcanzó en la noche de su presentación hace esperar que esta noche acudan al teatro Real los verdaderos aficionados a la música para admirar de nuevo los primores de arte que realiza el eminente concertista.

En este segundo concierto Manén interpretará el siguiente programa: Primera parte. Concierto en Mi menor, F. Mendelssohn. I. Allegro molto appassionato. II. Andante. III. Allegro vivace. (Con acompañamiento de orquesta.) Segunda parte.

1.º Romanza en fa, L. V. Beethoven. 2.º Introducción y Presto, Senallé-Manén. 3.º Ballet, Gluck-Manén. 4.º El cu-cú, Daquin-Manén. 5.º El canto del Ruiseñor, P. Sarasate. (Con acompañamiento de piano.)

PULSERAS para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PARA QUIEN CORRESPONDA Abuso incalificable

Como no es la primera vez que ocurre, damos hoy cabida en estas columnas a la justísima queja de los inquilinos de la finca de la calle de Segovia, núm. 5, a quienes se ha tenido sin agua dos días sin causa justificada ni mucho menos.

En síntesis, lo ocurrido es lo siguiente: Dos empleados del Canal, cumpliendo órdenes superiores, según ellos, sin dar un simple aviso, por lo menos a los porteros, para que los inquilinos tomaran sus precauciones, cortaron el agua.

Un vecino que se aventuró a preguntarles el motivo de tan grave resolución, obtuvo por respuesta una broma de mal género, diciendo que si cortaban el agua era porque se estaba derrumbando la torre de la próxima iglesia de Santa Cruz.

A los porteros dieron a entender que cortaban el líquido elemento porque el propietario de la finca no había pagado el pasado trimestre. Aunque se les manifestó reiteradamente que era errónea tal afirmación, insistieron en su insólita actitud, dejando la finca sin agua a hora intempestiva.

Dos días han estado sin agua los vecinos de una finca de la coronada Villa!, y todo por la incuria de unos funcionarios a quienes se les paga para que velen por los intereses del público, y de éstos hacen caso omiso. ¿Es esto tolerable, señor director del Canal?

Enterado el administrador de la finca, don Daniel Bonega, hombre fiel cumplidor de sus deberes y que por sus relevantes condiciones de inteligencia y laboriosidad desempeña a satisfacción de todos el cargo de diputado provincial, visitador del Hospital Provincial, se dirigió precipitadamente a la Dirección del Canal.

Allí tuvo que realizar una verdadera peregrinación, porque nadie sabía darle razón de quién pudiera deshacer el grave error que estaba perjudicando a varias familias dignas de la consideración y miramientos a que tienen derecho quienes pagan para que se les sirva como Dios manda.

¿Quién dijo orden tan arbitraria? Avergüelo Vargas. Como supremo recurso tuvo el Sr. Bonega que acudir al cajero de la Dirección, a quien mostró el recibo del último trimestre vencido, por valor de 241 pesetas con 80 céntimos, y pagado el 22 de noviembre último. Como satisfacción le fué dicho que se había sufrido una equivocación y con el socorrido «Usted perdone» creyeron haber solucionado el asunto.

Es necesario que casos como este no se repitan, porque puede dar lugar a graves consecuencias. ¿Quién indemniza a los perjudicados por la negligencia de unos funcionarios que hacen y deshacen a su antojo sin tener en cuenta que los intereses del vecindario son sagrados? Entienda en el asunto quien deba y depúrense las responsabilidades a que haya lugar.

LA NEGRITA.—Alcalá, 41 Jerez Valderrama

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO

Doctores Laforga y Tereño. En la Puerta del Sol tuvo la desgracia de caerse casualmente Manuel López García, de veintisiete años, causándose heridas en la región maxilar, calificadas de pronóstico reservado.

—El vendedor ambulante Gerardo Puerto, de quince años, se cayó al apearse de un tranvía, ocasionándose lesiones leves en la pierna derecha.

LATINA Doctores Cervera y Mota. Angel Ordóñez se ocasionó heridas de pronóstico reservado en el pie izquierdo, trabajando en una obra de la calle de Toledo, a consecuencia de haberle caído encima una espuesta de ladrillos.

—Doña Isabel Martínez García, de cuarenta y dos años, se cayó al salir del cementerio de San Isidro, causándose una herida en la frente y diferentes contusiones. BUENAVISTA

Doctores Torre y Chicote. Gervasio Carrillo Moreno, de diez y ocho años, se cayó del carro que guiaba en la calle de Alcalá, causándose la luxación del pie izquierdo.

—Trabajando en una obra de la calle de Goya, se produjo una herida contusa, como de siete centímetros de extensión, situada en el borde cubital derecho, el obrero Antonio Quesada, de treinta años, de oficio albañil. Después de curado, fué trasladado a su domicilio, Ronda de Segovia, 8. HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. Salvador Sollado, de cuarenta y seis años, apador de pellejos, se causó una herida en la pierna derecha cargando un carro en la calle de Hortaleza.

—Juan Puerto Vilches fué curado de una herida en la cara, que se ocasionó al darse un golpe en una puerta de su domicilio. —Alejandro Jarón, de siete años, se cayó sobre un brasero que se estaba encendiendo en la puerta de una tienda de la calle de Pelayo, y se causó quemaduras de alguna importancia en ambos brazos. Dementes fugados.

bian fugado del Asilo de San José, de Carabanchel. Disparo casual.

En una taberna de la calle de Atocha se le disparó casualmente una pistola que estaba examinando a José Serrano Martínez. El proyectil no hizo blanco afortunadamente.

Ladrones de Bicicletas. D. Jacinto Fernández Torres denunció a un sujeto que, tomando el nombre de Juan García, le alquiló una bicicleta, desapareciendo con ella. El aludido sujeto hace tiempo que se dedica a robar bicicletas usando el mismo procedimiento.

Pavo que roba gallinas. El guardia de Seguridad núm. 655, Alejandro Alorcu, y el sereno Manuel García, detuvieron anoche en la calle de Magallanes a Bonifacio Pavo, que en la madrugada anterior penetró en un solar, propiedad de don Julián Quintana, apoderándose de varias gallinas, que envolvió, después de muertas, en unas sábanas que en el mismo solar estaban puestas a secar.

Muerte repentina. En la calle de Jorge Juan, 70, falleció anoche, repentinamente, D. Julián Mesejo, hermano del actor del mismo apellido. En el Hospital. Pedro Barrios Yunta, que hace días fué herido por el Paleta, en la Casa del Cabrero, falleció ayer en el Hospital Provincial.

Un atraco. En la Colonia Fritz, a las cinco y media de la tarde, tres desconocidos atacaron a un pobre jornalero, Apolinar Escamilla, quitándole las quince pesetas que acababa de cobrar por sus jornales de la semana. Los atacadores huyeron.

Un robo. Doña Pilar Vidal denunció en la Comisaría del distrito del Hospital que aprovechando su ausencia penetraron ladrones en su domicilio, Olmo, 8, llevándose ropas, efectos y 25 pesetas en metálico.

Pérdida de décimos. El vendedor de décimos de lotería, Alejo Gamero, que es ciego, denunció en la Comisaría que le habían sustraído o había perdido medio billete del número 25.554 de la lotería de Gijón.

Hurto de un gabán. En el Monte de Piedad, mientras presenciaba la venta de ropas, le sustrajeron un magnífico gabán a D. Marcos Gómez Desposorios. El caco no ha sido habido.

Hurto doméstico. D. Domingo Rodríguez Cameros denunció en la Comisaría de la Inclusa que de su domicilio, plaza del Progreso, núm. 16, le habían sustraído 150 pesetas que guardaba en un portamonedas.

No sospecha quién pueda ser el autor de la sustracción. Casa Rivas García Exquisitos mazapanes. Vinos extranjeros. Peligros, 10 y 12.

LA VIDA DEPORTIVA

Esta tarde, a las dos y media, se celebrarán en el Velódromo de la Ciudad Lineal una carrera ciclista, por invitación, para doce corredores, que se disputarán en cuatro series y dos finales; un match de foot-ball para la copa de la Ciudad Lineal entre el Español F. C. y la Sociedad Gimnástica, y una carrera de motocicletas para fuerza libre.

AVISO A los anunciantes

En contestación a las muchas cartas que recibimos de Provincias y del Extranjero preguntándonos qué aumento hemos hecho en nuestras Tarifas de Publicidad, a consecuencia de las siete ediciones que publicamos, les diremos:

QUE aun cuando la difusión del anuncio es mucho mayor por el aumento de tirada, nuestras tarifas son las mismas. Es decir, que por el mismo precio es publicado un mismo anuncio en las SIETE ediciones. Quedan contestados con este Aviso todos cuantos nos preguntan.

LA SEÑORA Doña Adelaida Muro y Santos Viuda de D. Miguel Tabuyo Ha fallecido en esta corte el día 21 de diciembre de 1912. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos D. Ignacio, doña Dolores, doña Sofía, doña Marina y D. Miguel; hijos políticos D. Juan Madinabeitia, doña Milagros Piquer y doña Laura Arizumi; nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos que encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy domingo, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Isabel II, núm. 7, al cementerio de San Justo, por la que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. LA FUNERARIA.—Preciados, 20.

Excursión escolar. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Los alumnos de la asignatura de Tecnología industrial de esta Escuela Superior de Comercio organizan una excursión científica juntamente con varios profesores.

Visitarán Barcelona, Tarragona y otras ciudades de Cataluña. Comunican de Villahermosa, pueblo de la provincia de Tequel, que se ha incendiado el edificio en que estaban instalados el Ayuntamiento y las escuelas municipales.

A pesar de haber realizado los vecinos todos los esfuerzos imaginables por extinguir el fuego, el edificio ha quedado reducido a cenizas.

AVISOS UTILES Sociedad Anónima "El Aguila," FABRICA DE CERVEZA Y HIELO MADRID

Desde el día 2 del próximo mes de enero se satisfarán en la Caja del Banco Hispano-Americano, de esta corte, contra cupón número 19, los intereses semestrales, vencimiento 31 de diciembre de 1912, de sus obligaciones hipotecarias, con deducción de los impuestos correspondientes.

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad el pago contra cupón número 13 de un dividendo de 22,50 pesetas por acción, libre de impuestos, como complemento de los beneficios del ejercicio de 1912, los señores accionistas pueden hacerlo efectivo en la Caja de dicho Banco, también desde la citada fecha.

Madrid, 20 de diciembre de 1912.—El presidente del Consejo de Administración, Dionisio Gómez Velasco.

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Ceperilla fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

Tenemos cientos de novedades para Carnaval. Nuestro catálogo es hermosísimo. P. GUILLEN E HIJO, VALLADOLID.

Banco Hispanoamericano

El Consejo de administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1912, ha acordado repartir un dividendo activo de seis pesetas por acción, que, con el distribuido a cuenta en el mes de julio último, forma un total equivalente al 6 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de ese dividendo quedará abierto desde el día 2 de enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla y Coruña, y en los siguientes establecimientos:

En Gijón: Banco de Gijón. En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil. En Bilbao: Banco de Bilbao; Banco del Comercio; Banco de Vizcaya; Crédito de la Unión Minera y casa de banca de D. Andrés de Isasi.

En San Sebastián: Banco Guipuzcoano. En Burgos: Banco de Burgos. En Oviedo: Banco Herrero. Madrid 20 de diciembre de 1912.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

Antrácita para Salamandras, 3,50 pesetas quintal. La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 523.

No se puede pedir más

dicen cuantos toman el chocolate con jarra de cincuenta de leche absolutamente pura y bollito, mojiçón, Brioch, ensaimada o bizcochos, que por 50 cént. sirve Monopol, Alcalá, 23.

Juguetes y árboles de Navidad

Ampliado considerablemente nuestro local, hemos instalado en los entresuelos del mismo una grande EXPOSICION con lo más nuevo y caprichoso que se fabrica en juguetes. Preside la EXPOSICION el Rey Mago Baltasar, que recibe las cartas de los niños, busca los juguetes que le piden y los envía en gran velocidad. Tenemos también, como de costumbre, muchas novedades para el Arbol de Navidad. REFESCOS INGLESSES, ALCALA, 4. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VIVEROS DE VILLAVICIOSA
Arboles y arbustos de todas clases. M. Colla - Lata...

LINOLEUM
Variedad de clases y dibujos. Muy barato.
Grases, Puencarral, n.º 5, y Atocha, n.º 16.

LA PELETERIA
La Virgen del Pilar
34 - MAYOR - 34
ES LA MAS SURTIDA Y BARATA DE MADRID

Con 40 % de rebaja
VENDEMOS TODOS LOS ABRIGOS
DE PIEL, TERCIOPELO, PELUCHE
y Paño. En los vestidos
rebajamos un 50 por 100
33-MONTERA-33
Rodriguez Hernández y C.ª

LA VILLA DE MOURISCOT
GRAN EXPOSICION DE CESTAS
TURRONES, MAZAPANES
Y CAJAS DE FANTASIA
PARA REGALOS DE PASCUA
BARQUILLO, 12. --- SERRANO, 28
CASA CENTRAL SUCURSAL

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente
más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las
BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO
y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,
agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, COUREVOYE-PARIS, y en todas las Farmacias.

ACEITE de HOGG
de HIGADO FRESCO de SACALAO, Natural y Medicinal (Grases Triangulares).
Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo.
UNICO PROPIETARIO: HOGG, 13, Rue Paul Baudry, Paris y en todas las FARMACIAS.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica recono-
cida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el pur-
gante más eficaz, rápido y seguro, jamás el to-
marlas causan irritación, cólicos ni dolores de
vientre, como sucede con todas las demás aguas
purgantes; las de Coslada son las únicas que
obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
exentas del sabor amargo que tienen las demás
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápi-
dísimo, siendo las mejores que se conocen en
todo el mundo, según el dictamen de eminencias
médicas. Las Aguas de Coslada también son
maravillosas para combatir el estreñimiento, los
infartos del hígado, afecciones de estómago,
pulmón y riñones, y sobre todo contra la
resaca intestinal y de la vejiga, afecciones de
artritis, enfermedades pertenecientes á la matriz
y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las
enfermedades de la piel, como son granos in-
feciosos, erisipelas, herpes, úlceras y fistulas.
Los pedidos al por mayor para España y el
extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias
y droguerías del mundo.

EL SEÑOR
D. GABRIEL RODRIGUEZ Y BENEDICTO
FALLECIÓ EL DÍA 20 DE DICIEMBRE DE 1901
Y SU ESPOSA
DOÑA DELIA VILLALONGA Y PERALTA
FALLECIÓ EL DÍA 14 DE ABRIL DE 1911
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 23
del corriente mes, en la iglesia de las Ca-
latravas, serán aplicadas por el alma de
dichos señores.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto
político, hermano político, sobrinos, pri-
mos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sir-
van encomendarles á Dios.

REGALOS POSITIVOS
PARA NOCHEBUENA Y PASCUAS
CASA
VALENTÍN MARTÍN
BERNARDO MARTÍN
PRECIO FIJO • PROVEEDOR DE LA REAL CASA • PRECIO FIJO
8, PRECIADOS, 8--TELÉFONO 734
Vinos de Champagne, Burdeos, Borgoña, Rhin, Oporto, Madeira, Jerez, Málaga, Manzanilla.—
Licores de las mejores marcas.—Jamonés de York, Avilés y Trévelez.—Lenguas trufadas y á la
escarlata.—Terrinas y latas de foie-gras.—Piñas.—Turrones.—Mazapanes.—Peladillas.—Faisanes.
—Poulardes.—Capones.
SE PREPARAN ELEGANTES CESTAS CON ARTÍCULOS POSITIVOS, DESDE 20 Á 1.000 PESETAS
SE HACEN ENVÍOS A PROVINCIAS

W. WERLE & C.ª SUCESESORES DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN
VENDEM EL CHAMPAGNE UNICO DE LAS
AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD
La Negrita
Presenta gran variedad en
cestas bien adornadas y surti-
das con ricos artículos, desde
20 pesetas. La casa más surti-
da en licores del país y ex-
tranjero: marcas auténticas.
Vinos legítimos de Jerez, Má-
laga, Sanlúcar, Rioja, Porto,
Madeira, Burdeos, Borgoña,
Rhin y Champagne; grandes
marcas, Faisanes, poulardes,
capones, Jamones de York,
lenguas, mazapanes, turro-
nes y cuantos artículos selectos
desee, propios de Pascuas. Vi-
site usted esta casa y se co-
noverá. Exportación á pro-
vincias. Alcalá, 41, Acera de
Calatravas, teléfono 1.171.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Servicio Oficial de Camionaje
de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde
las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa.
Los avisos y talones se reciben en los despachos
centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Ma-
yor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de
Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despa-
cho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

BANQUE COMMERCIALE DE BALE
BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863
Capital: Acciones. . . . . Frs. 20.000.000
Fondos de reserva. . . . . 10.500.000
CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más moder-
nos de la técnica.
DEPÓSITO DE VALORES á nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de
todo derecho de sucesión suizo, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones
sujetos á ningún timbre ó impuesto en Suiza.
CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:
3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses; y 4 por 100 á un año.
Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco,
queda prohibida, conforme á las leyes suizas.
Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito
de valores en Suiza.
Dirigirse en español á la Dirección de la
BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

LA SEÑORA
Doña María de Bengoechea
VIUDA DE BUENO
Expiró el 21 de diciembre de 1912
Á LOS 65 AÑOS DE EDAD
En la gracia de Dios, habiendo recibido la bendición apostólica de Su Santidad.
R. I. P.
Sus afligidos hijos D. Manuel y doña Eloísa; hijo político D. José del Barco; su
nieta doña María Teresa; sus hermanos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN se la encomiende á Dios y se asista á la conducción del
cadáver, que tendrá lugar el día 22 de diciembre, á las tres de la tarde,
desde la casa mortuoria, calle de Goya, núm. 61, al cementerio de San
Lorenzo, lo que agradecerán perdurablemente.
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

KEFIR
Leche fermentada del Cáucaso
Su uso es la segura ga-
rantía de una larga y ri-
sueña vejez, para las per-
sonas enfermas del estó-
mago é intestinos.
LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y
Larga vida.
LA INDIA
Lechería y Pastelería.
13 - MONTERA - 13

FOTOGRAFIA "SIUL"
Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda
de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita á su exposición.
Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.991.—Hay ascensor.

Coleccionista de Sellos de Correo
De Londres pasa por esta ciudad y desea comprar por mín.
100.000 pesetas sellos raros y colecciones enteras. Agentes
recibirán una alta comisión. Sirvase dirigir ofertas deta-
lladas, solamente por carta, indicando precio, bajo PHIL-
ATELIST, á Hotel Metropole, Madrid.

Academia A. Ortiz de Zárate. Medicina, Farmacia,
Derecho.—Carreras especiales. Clases por
ayudante Universidad.—Internos y externos.—Silva, 10.

FRUTAS AMERICANAS
Se han recibido algunas frutas, chirimoyas, mangos, guaya-
bas, chayotes, cocos, plátanos mazapanes y otras curiosas.
Especialidad en la preparación de bandejas para regalo, á
precios económicos. Frutería Real, Mayor, 24. Teléf. 428.

ACADEMIA-PENSION
internado y clases
por los auxiliares
de la Universidad. Vigilancia, buen trato, excelencia en resu-
ltados. Tómense informes. Reclamaciones gratis. FLORA, 6.

AVISO VICENTE MINGUEZ, CRUZ, 17, SIGLO XX,
participa á su distinguida clientela que, por derribo de la
finca, se ha trasladado al número 44 de la misma calle, en
donde continúa la liquidación de toda clase de prendas para
caballero y niños.—CRUZ, 44, SIGLO XX

A LOS MAESTROS DE OBRAS
que les interesa derribo de pequeñas edificaciones, pueden
dirigirse á LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9.

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y
rebeldes de los catarros agudos
y crónicos, curadas radicalmente con el
FERINOL
Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en las Casas de Especíales.

ARBOL
los antiguos viveros de la Quinta de la Es-
peranza, en San Fernando de Jarama.—Gran-
des cantidades en acacias, olmos, etc. Fru-
terías de las mejores clases. Variedad de coníferas, rosales, ar-
bustos y arbolitos de Holanda. Dirigirse á F. Pouzet, C.ª, San
Jerónimo, 87, Madrid. Tienda de flores, plantas y semillas.

EL PRACTICON
Tratado completo de cocina y aprovechamiento de
sobras, por Angel Huro. Un tomo de 1.044 páginas y 240
grabados 5 pesetas en rústica y 7 en tela. A. Romero,
sucesor de M. Guisado, editor.—Fresco, 23, Madrid.
Agentes Seguros incandescentes de san con buenas refe-
rencias. Grandes comisiones. Lista Corros, c.ª 42.864

PARA NAVIDAD
Los que desean comprar aves
finas y baratas, visiten en el
mercado de San Ildefonso los
cajones núms. 20 y 21, de Hi-
lario Santos, que por tener
contratadas grandes cantidades
de capones, poulardes y toda
clase de aves en Francia y
Portugal vende á precios in-
creíbles. Este despacho tiene
vistas á la calle, está platado
de colorado y con el interior
de espejos. Sucursal: Correde-
ra Baja, 51. La Abundancia.

ARBOL
DE
NAVIDAD
Preciosidades para adorno
del hogar. Precios reducidos.
Casa Thomas, Sevilla, 3.
Hace falta un chico. Cañi-
lizares, 14, tienda.
Tres días hace que
estamos poniendo
juguetes en el Arbol
de Navidad que re-
galamos á nuestros
clientes, y todavía
no hemos acabado.
El 80 es el último
día. Casa Thomas,
Sevilla, 3.

ANUNCIOS
LA SOLUCION
Carreras, 9, L.ª
Teléfono 1.457.
PEDID TARIFAS GRATIS
Propagandas
especiales
Combinaciones
económicas

SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS
DE ESPAÑA
Esta Sociedad
admite anuncios,
reclamos y noti-
cias para todos
los periódicos de
Madrid, provin-
cias y extranjero.
Ofrece á los
anunciantes é in-
dustriales combi-
naciones de publi-
cidad en condicio-
nes de precio ex-
cepcionales. En-
via tarjetas á las
personas que las
pidan.
Se admiten
esquelas de de-
función y ani-
versario.
OFICINAS
19 - MONTERA - 19
Teléfono 517.